
Tűll a mg- 
aerve 

Szioből örvendünk a román-magyar ke- 
reskedelmi egyezménynek. Örülünk, hogy 
megállapodást létesitett a két ország s ezzel 

további szorosabb és szilárdabb barát- 
ág lehetőségére adnak kilátást. 
Nagyon jól tudjuk, hogy Romániát és Ma- 
arországot nehéz történelmi diferenciák 

akadályozzák a teljes megbékülésben. A oi- 
lágháboru sorsdöntő fordulatai nehezen át- 
hidalható szakadékot ástak közéjük. A né- 
ek lelke is még tele a mult keserüségével, 

bizalmatlanságával, türelmetlen indulataival. 
4 rebizió propagálása egyfelől, a magyar 

kisebbség elnyomása másfelől, nyitott seb 
gyanánt élnek a két ország lelkén. 

Abban azonban minden hazaféltő és békét 

áhitó polgár megegyezik, hogy ezt az ellen- 

fétet nem szabad kiélezni, sőt ellenkezőteg, 
kormányoknak és népeknek arra kell töre- 
kedniök, hogy a surlódó felület minél si- 
mább legyen és a nagy és kényes európai 

problémák mintájára az itthoniakat is bé- 

késen, kiegyenlitően megoldják. 
Ezt a nagyszerűü célt szolgálja az imént 

megkötött magyar-román kereskedelmi 
egyezmény is. Gazdasági és szociális szem- 
pontok érvényesülnek a megállapodásokban, 
de annál jobb: nem a politika öli meg két 
népnek és államnak az egymásrautaltságát, 
hanem a kölcsönös életszükségesség öli meg 
a szétoálasztó, ellenséges hangulatot támasz- 
tó politikát. : 
Áz egyezmény szolgáljon átmenetül egy 

állandó, tartós, a két ország minden vonat- 
kozásbeli megértéséhez, őszinte, jó, baráti 
szomszédságához. Hisz mindkét állam, még 
a területben és népmilliókban meghatalma- 
sodott Románia is, annyi rettenetes csalódá- 
son és megpróbáltatáson ment keresztül, a 
jelennek és jövőnek olyan félelmes bizony- 
talansága nehezedik mindkettőnek a sorsá- 
ra. hogy meg nem érteni egymást, sőt ártó 
szándékkal állani a másikkal szemben, maga 
volna az öngyilkosság. 
Már pedig mindkét ország élni akar 

nagy és szép jöbendőre hioatott. 

A törvény — törvény 
A miniszterelnök ur, mint közoktatás- 
ügyi miniszter a bukaresti iskolák igaz- 

gatói előtt azzal igazolta, hogy a tanév 

megnyitását a törvény világos rendelke- 
zése ellenére rendelte el sze tember else- 
jére, hogy az iskolanyitásról nyugaton is 

rendeletileg intézkednek, s hogy az is- 
kolaidő ilyetén beosztása sokkal egészsé- 
gesebb és a tanitás szempontjából 1s elő- 
nyösebb. 
A közoktatásügyi miniszter uruak ezt 

az indokolását teljes mértékben elfo ad- 
juk, Relyeseljük. Csakugyan sok volt a 
vakáció, a tanitás az uj évrendszer mel- 

lett eredményesebb lehet, s a miniszter- 
nek lehet arra joga, hogy az iskolaév 

megnyitását maga rendelje el. 
Ázonban, sajnos, ez a helyes indokolás 

egy meglevő, érvényben levő törvény 
megsértésének a mentegetése Erre pedig 
nincs mentség. Amig az a törvény létezik, 

azt tiszteletben kell tartani. A miniszter- 

és 

nek inkább mint bárki másnak. Megtar- 

tom és megtartatom. S nincs az a sürgős, 

Parancsoló. eminens szükségesség, ami 
árkit is felmentene az élő törvény ree- 
pektálása alól. A törvény — törvény. 
enkinek büntetlenül hozzányulnia nem 

szabad. Semmisem szolgálja inkább a 
estrukciót, az anarchiát, mint a törvény 

megkerülése, negligálása, kijátszása. 
miniszterelnök ezer törvényt, gyár- 

tott pár nap alatt, s velük ezer 
régit fosz- 

ott meg a hatályától, miért nem gondos- 

odott a szeptember 15-iki tanévkezdet 

törvényes megváltoztatásáról is. Törvény
t 

csak törvénnyel lehet eltörölni, rendelet- 

tel soha. S ha bármennyire igaza van is 

az oktatásügy miniszterének a vakáció 

megröviditésében, a törvény megrövidi- 

ésében sulyosan hibázott Elvégre a világ 

nem dőlt volna össze, ha ezt a tanévet 

még a törvény tiszteletével és érv ényével
 

szeptember iény kezdték völna is el. 

vétség aránytalanul nagy ahoz az ér- 

tékhez képest, amit az iskolázás korább
i 

megkezdése jelent. 
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Meggyilkolták Steianoli 
bolgár kisebbségi vezért 

Déres politikai bposszu a dobrudzsai Bazargic séfaferé
n 

A népesedési hivatal macedo-román főnöke a merénylő 
: Bukarest, szeptember 3. 

Ujra gyilkos merényletben robbant ki 

az a kinos ellentét és feszültség, amely a 
dobrudzsai macedo-román telepesek és a 

bolgár kisebbségi őslakosság között a 
földreform miatt immár egy évtizede 

fennáll s amely egy évvel ezelőtt az óő- 
közben felmentett Beza diák kezébe nyo- 

mott revoloert, hogy életére törjön An- 
ghelescu akkori belügyi államtitkárnak, 

akiről azt tartották, hogy a bolgár ki- 

sebbség javára elárulja a román érde- 
keket. Ezuttal azonban a bosszu kiszemelt 
áldozata nem menekült meg: az elvakult 
gyülölet golyói rögtön 

A MEGDÖBBENTŐ GYII- 
KOSSAG. 

A belügyminiszterium tegnap a késő 
esti órákban megdöbbentő politikai gyil- 

kosságról kapott jelentést a dobrudzsai 
Bazargic városból. : 
A jelentés szerint egy macedo román 

tegnap este fél 7 óra tájban 

Bazargic báros korzóján hat repoloer- 
lövéssel meggyilkolta Hristu Stefanoff 

polt nemzeti parasztpárti kérviselőt, 

a bolgár kisebbség egyik vezetőegvéni- 
ségét. 
A borzalmas gyilkosság a következő 

körülmények között történt: 
Jon Patoni, Bazargic város népesedési 

hivatalának a főnöke, este fél 7 óra táj- 

Dban a Strada Regele Carol-on, egy kávé- 
ház előtt találkozott Hristu Stefanofft volt 

képviselővel. Amikor egészen közelé 
ért, Patoni : 

szó nélkül revolvert ránfott és abból 

gyors egymásutánban hat lövést adott 
e az ismert kisebbségi vezérre. 
Valamennyi golyó talált és Stefanotf 

vérbeborulva esett össze a járdán. 

A dörrenések hallatára egyszerre nagy 

tömegben futott össze a korzó közönsége. 

Az áldozatot, akiben még volt élet, nyom- 

ban kocsiba emelték és kórházba vitték, 

utközben azonban kiszenvedett. 
A merénylő tisztviselő 
megdöbbentő hidegvérrel helybenma- 

radt s kisérletet sem tett a menekülesre, 

hanem átadta magát a nyomban megje- 

lent hatósági közegeknek, akik letartóz- 

tatták és a rendőrségre vitték. 

A vakmerő merénylet ugy a bolgár, 

mint a macedo-román lakosság körében 

óriási izgalmat keltett. Miután a két el- 

lenségeskedő tábor között komoly össze- 

ütközésektől lehetett tartani, a hatóságok 

azonnal széleskörü óvintézkedéseket tet- 

tek a rend biztositására,. A páros külső 

részeiből ugyanis ugy a kisebbségi bolgár 

lakosság, mint a román telepesek csapa- 

tostól stettek a belvárosba, hogy hireket 
szerezzenek a meránylet lefolyásáról. 

Tekintettel a rendkivüli izgalomra, a 

hatóságok kérték a helyőrségi parancs- 

nokságot, hogy erős járőrökkel müködjék 

közre a rend és nyugalom biztositásában. 

Ugyanakkor a környező tele es-falvakba 

is csapatokat küldtek, hogy elejét vegyék 

az esetleges zavargásoknak 

ELőRE MEGFONTOLT SZAN- 

DÉKKAL 

A rendőrségen Romescu ügyész hala- 

déktalanul kihallgatta a merénylőt, aki 

kijelentette, hogy Noltikai bosszuból ölte 

meg a bolgár kisebbségi vezért. Nem bán- 

ja tettét, amelyet 

kiollották életét. 

előre jól megfontolt szándékkal kóve- 

tett el. 

Bosszut akart állani egyrészt Predescu 
őrmester miatt, akit a bolgár komitácsik 

a napokban lelőttek, másrészt macedón 

testvérei miatt, akiket Bulgáriában tettek 

el láb alól. Hristu Stefanoffban azt a sze- 
mélyt látta, aki a cadrilaterbeli kisebb- 

ségi bolgár lakosságot a macedo-román 
telepesekkel szembeni ellenállásra ösztö- 

nözte és bátoritotta. 
A konstancai főügyészséget is azonnal 

értesítették az aggasztó bazargici me- 

rényletről. A főügyészséghez érkezett te- 
lefonjelentés szerint 
a politikai hátterü gyilkosság a páros 
szipében lebpő Modern-mozgó előtt tór- 

tént, 

ahol nagyszámu közönség nyüzsgött esti 
sétája kezdetén. Jon Patoni hat revol ver- 
golyója valósággal átlyukgatta a szeren- 

csétlen Stefanol! testét. A merénylőt a 
közönség fegyverezte le, majd Jon Racau 

ügyeletes komiszár vette őrizetbe. A bol- 

ár lakosság felháborodása a merénylet 
ölött akkora volt, hogy 
meglincselte volna Patonit, 

ha a hatóságok idejében közbe nem lép- 

nek. 

BUNTARSAI IS VANNAK 4. 
MERÉNYLŐNEK. : 

A meggyilkolt kisebbségi vezér a me- 
rénylet után csak pár percig élt még s 
mielőtt orvosi segélyben részeeithették 
volna, meghalt. 
Egyébként az est folyamán az ügyész- 

ség 
a merénylő tisztviselőn kipül még má- 
sokat is letartóztatott, 

akikről ugy tudják, hogy szintén közük 

volt a megdöbbentő politikai bosszu elő- 
készitésében. 
Á merénylet hire természetesen Bulgá- 

riában is óriási izgalmat kelt, ahol tud- 

valevőleg a dobrudzsai titkos komitácsi- 
szervezet központja székel. 

AAAAAKÁAAAAAAAAAAA AAkAAAAAAAAAMAAMAAAÁAAAAAAAA
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Némmeország földil 

elmmuli a közveem 
cCazdaságriveszedleemm 

Dietrich birodalmi pénzügyminiszter megnyugtató beszámolója 

A német állampárt szerdai ülésén Dietrich dr. 
Berlin, szeptember 3. 

birodalmi pénzügyminiszter 

nazy boszádben ismertette Németország gazdasági és pénzügyi helyzetét
. Dietrich 

dr. kifejtette, hogy a német birodalom költségvetése rendben van s ezt a londoni 

konferencia is elismerte. Az óriási pénzügyi nehézségeket csak az 

okozta, hogy a rövidlejáratu 

a körülmény 

hiteleket visszavonták. A kormánynak azonban si- 

került a német bankok és pénzintézetek összeomlását elháritani és megmenteni a 

betétesek vagyonát. A közvetlen veszedelem egyelőre hat hónapra teljesen el- 

mult. 

A Nemzetközi Fizetések Bankja mellett müködő bizottság ! 

M 

émetország ügyét 

hathatósan segiti előbb, mert junktimba hozza a pénzügyi ér Slémákat a jóváté- 

tel kérdésével. Örömmel kell elkönyvelni a birodalmi bank amatlábleszállitását
 

is, mert az emberek oktalanul halmozzák fel a pénzt s már attól lehetett tartani, 

hogy a márka vásárló ereje tulsáogsan megnövekszik. Dietrich pénzügyminiszter 

végül annak a reményének adott kifejezést, hogy nemsokára elérkezik a függet- 
len és önálló vállalkozások ideje is. 

vGGA 

BOCU SEVER: 

„Tisztelettel kell adóznunk 4 
a letünt magyar uralomnak!". 

Temesvár, szeptember 5. 

A Bocu Sever ellen folyó kampány vál- 
tozatos fordulatai között is élénk feltünés 

re tarthat számot az a cikk, amelyet az 

itt megjelenő „Vestul" cimü lapban irt a 
volt bánsági kormányzó. Tudvalevő, hogy 
Bocu Sevérre ötmillió leij vámbirságot 
róttak ki, ezenkivül eljárás folyik ellene 
a kormányzóságon történt 
visszaélések ügvében. Bocu, aki most 
jött haza Karlsbadból, kitartóan tovább 
is az ártatlanságát hangoztatja és az egész 
kampányt politikai hajszának tudja be. 
Mostani cikkében megint szokatlanul 

erős hangon foglalkozik azzal a rendszer- 

! 
állitólagos ! 

ecscesessememeeeeeseseöomEsmEESBBBerébeG 

rel, amelynek az ellene folyó támadáso- 
kat tulajdonitja. Megemliti ezzel kapcso- 
latban, hogy annak idején amikor még 
magyar világ volt Erdélyben és a Bán- 
ságban, a regátba menekült a magyar 
uralom elől. Most azonban be kell ismer- 
nie, hogy az az uralom - bár szigoru 
volt - de mindig lojális maradt az embe- 
ri méltósággal szemben. Most, hogy visz- 
szatekintünk a multra — irja Bocu Sever 
— tisztelettel kell adóznunk ennek a le- 
tünt magyar uralomnak. A továbbiakban 
Erdély és a regát között fennálló ellenté- 
tekkel foglalkozik és megállapitja, hogy 
a két mentalitás között katasztrófális dif- 
ferenciák vannak.



Két és félezer szereplője lesz a 
Romániai Magyar Dalosszövet- 
ség jubiláris ünnepségeinek 

Kolozsovár, szeptember 3. 

Rövid néhány nap mulva, pontosan szept. 
13-án lesz tiz esztendeje annak, hogy néhány 
lelkes ember kitartó buzgalmának végered- 
ményeként megteremtődött a kisebbségi 
helyzetbe sodródott romániai magyarság 
egyik legszebb és legnagyobb arányu kultu- 
rális intézménye: a Romániai Magyar Da- 
losszövetség. 
Az alakulás óta tiz küzdelmes esztendő 

suhant el az erdélyi magyarság kisebbségi 
élete felett és a Dalosszövetség hatalmas köz- 
müvelődési organizációvá terebélyesedett. A 
kezdetbeni 30 egyesülettel szemben ma mar 
165 tagja van a Dalosszövetségnek. 
Most szombaton veszi kezdetét a negyedik 

országos dalosverseny Kolozsváron. Miután 
ez a verseny egybeesik a Dalosszövetség 
fennállásának tizedik évfordulójával, ezt a 
mérföldjelző jubileumot valósággal grandio- 
zus keretek között akarja megünnepelni a 
Szövetség. 

Annak ellenére, hogy a rossz gazdasági vi- 
szonyok igen komoly akadályokat görditet- 
tek a vidéki, de különösen a falusi dalos- 
egyesületek részvételének utjába, mégis a 
kolozsvári ünnepségre 53 dalárda jelentette 
be véglegesen érkezését. Jelentkezési sorrend 
szerint a következő dalárdák vesznek részt a 
szeptember 5-én, 6-án és 7-én megtartandó 
kolozsvári országos dalosversenyen: Kolozs- 
vári Iparosegylet Dalköre, Kolozsoári Ma- 
gyar Dalárda, Kolozsoári Törekvés Dalegy- 
let, Marosoásárhelyi református egyház dal- 
köre, Nagyenyedi Iparos Önképzőkör férfi- 
kara, Nagyszalontai Iparos Dalegylet, Nagy- 
váradi Magyar Dalkör, Szatmári Társaskor 
Dalárdája, Szászrégeni Magyar Polgári Dal- 
kör, Temesvári CFR. „Lyra" dalkör, Tordai 
Magyar Dalkoör, Dési Polgári Dalkör, Di- 
csőszentmártoni ref. egyházi dalkör, a Ko- 
lozspári Székelyek Társaságának „Hargita" 
dalköre, a Kolozsoári Monostori-uti reformá- 
tus egyház dalköre, Magyarfenesi Dalkor, 
Nagyoáradi Iparos Dalkör, Szatmári Iparos 
Otthon dalköre, Szilágysomlyói Daloskor, 
Zilahi Daloskör, Alsórákosi Ref. Dalkör, 
Aranyosgyéresi ref. Dalkor, Bánffyhunyadi 
ref. Dalkör, Felvinci férfi dalegylet, a Ko- 
lozspári nyilttéri csizmadiák „Acélhang" 
dalköre, a Kolozsoári Bocskay-dalkör, Kö- 
peci ref. Dalkör, Magyardécsei ref. földmüű- 
ves énekkar, Marosludasi ref. egyházi dalkor, 
Szatmárnémeti ref. dalkor. 
ros Dalkör, Tordaszentlászlói Dalkör, Uzoni 
ref Dalárda. Külön csoportot alkotnak a női 
dalárdák. Ezek a kövelkezők: Fogarasi Ma- 
gyar Dalárda, a Kolozsoári Erzsébet ének- 
kar, a Marosoásárhelyi református egyház 
dalkörének vegyeskara, a Marosoásárhelyi 
római katholikus templomi dalárda, a Nagy- 
enyedi Iparos Önképzőkör vegyeskara, a 
Nagyszalontai Iparos Dalegylet és a Tordai 
Magyar Dalkör begyeskara. 
A müsoron tulnyomórészt magyar nép- és 

Szilágyesehi Ipa- 

müdalok szerepelnek, továbbá templomi éne- 

ber! 

kek és néhány idegen szerző magyar vonat- 
kozásu müve. 
A háromnapos ünnepségek programját a 

legnagyobb változatossággal állitotta össze 
Inczédy Joksmann Ödön elnök és Tárcza 
Bertalan főtitkár vezetése alatt a Dalosszö- 
vetség központja. A vidéki dalárdák szept. 
5-én, szombaton egész nap fognak érkazni 
kiséretükkel együtt. Vannak dalárdák, amce- 
lyek 720-80 taggal jönnek Kolozsvárra, ugy, 
hogy az ünnepségen legalább 2500 dalos fog 
szerepelni. Szombaton délután 6 órakor fog 
lezajlani az érkező dalárdák fogadtatása a 
pályaudvaron, ahonnan zárt sorokban zász- 
lók alatt fognak felvonulni a református kol- 
légiumhoz. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Meácáuczóés jött 

Az olasz főváros lapjai. közzttük a Laporo Fascista és a Giornale dltalia nagy megelégedéssel adnak hirt arról, hogy 
lásai szerdán délben eredményesen 
43-ik paragrafusa körül forogtat. Ez 

befejeződtek. A tárgyalások a 

Szeptember ó-án, vasárnap délelőtt és dél- 
után között kariverseny lesz a Magyar Szin- 
házban. : 

Este 6 órakor ugyancsak a szinházban 
összkari monstreverseny lesz, amelyen 3 fér- 
fikart és 3 vegyeskart állitanak össze az ösz- 
szes résztvevőkből. : 
Szeptember 7-én, hétfőn délelőtt és délután 

a Magyar Szinházban szabadon választott 
müvekkel versenyeznek az egyes dalárdák. 
A verseny befejezése után, hétfőn délután 
6 órakor kezdődik a Dalosszövetség diszköz- 

gyülése. A diszközgyülésen fogja kihirdetni 
a negyedik országos dalosverseny eredményét 
is a zsüri, amelynek tagjai a következők: 
Dr. Bródy Miklós (Kolozsvár), Gokler Antal 
és Pogatschnigg Guidó (Temesvár), Nemes 
Elemér (Igazfalva), Veress Gábor (Nagy- 
enyed), valamint Stefanidesz Károly és Ütő 
Lajos (Kolozsvár) póttagok. 
Diszközgyülés után, hétfőn este 9 órakor 

diszhangverseny fogja befejezni a magyar 
dal háromnapos ünnepét. 
A müvészi rész befejezése után kerül sor 

a dijak kiosztására. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAÁA 

lélre a Vatikám 
és Mussolini között 

Róma, szeptember 3. 

a Vatikán és a fasciszta kormány tárgya- 
kontordátum 

a paragrafus szabályozza tudniillik a ka- tholikus társaságok és egyesület k helyzetét és munkásságát. Az állam és az Egy- ház megegyezéséről eddig közelebbi 

keztek görditeni az 

részlet nem szipárgott a nyilvánosságra, a hibatalos kommünikét is csak a közeli n 
fejezi ki a megegyezés fölött, asmnát is i 

apokban adják ki. A római sajtó örömét 
nkább, mert külföldről akadályokai igye- ellentétek kiküszöbölése elé. : AAAAAAAAAAAAAAAAAALAA ÁAAAA 

Spájcban sem fenékig 
KKK 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

fejfel 

A Banque de Geneve megingása 
felborulással lenyegeti az Eldorádo- 

nak hitt Svájc helyzetét 
40 ezer betétes követelle a kormány lemondását és az 
összeomlásban lelelős kormánytényezők bebörtönzését 

Genf, szeptember 3. 
A Bandue de Geneve váratlan össze- 

omlása óta az itteni államtanácsban nab- 
nap után át-hat órán keresztül elkesere- 
dett biták folynak a bank körül. A rend- 
szerint higgadt svájci képviseiők teljesen 
elragadtatják magukat és ilyen vaskos 
gorombaságokat hajitanak egymáshoz. 
– Toloaj! Sikkasztó! ülye gazem- 

(Genf börtönében) ban ... 
Legeszembetünőbb a dologban, hogy ez 

a bankkrach, ami svájci tásadalmi bot- 
ránnyá szélesedett, ennyire elhuzódik. — 
Már két hónappal ezelőtt kipattant a hi- m 

Zágon István : 

A legmakacsabb állat e földön. 
,Csak elnézem azt a szipós kitartást, a 
hogy felveszi a küzdelmét az emberiség egyesült ereje ellen, kiáll ellene egyes- 
egyedül, bátran, azzal az egy szál töré- 
keny kis szipókájápal és felőle csinál- hatnak az emberek, amit akarnak, ő él, 
virágzik és csip. 
Szunyoghálót alkalmaznak ellene az 

ablakokra. Olyan sürü szitát. hogy a le- 
pegő se jön át rajta. Az a szunyogot nem 
tántoritja el életelpeitől és makacs küzde- 
niakarásától. Ő direkt kitenyészt magá- 
ból olyan apró példányt, amely átmegy 
egy olyan szük nyiláson is, ahol még a 
lebegő sem megy át. 
Atmegy és csip. S 
Becsukják az ablakot, a szellőzőt, be- 

csuknak általában minden olyan nyilást, 
ahol bejuthat. Erre ő megovárja, amig ki- 
nyitják az ajtót, azon hirtelen bemegy és 
csip. 
Kzóbálnak ellene állati pszihológiávsal 

dolgozni, kiinduloa abból az eloból, hogy 
minden ilyen röpködő állat a fény felé 
igyekszik és azért jön be a szobába, mert 
odabenn ég a lámpa. Ebből kiindulva, a 
szobában minden fényt eloltanak, oda- 
kinn a perandán ellenben inlámpákat ál- 
litanak fel, direkt a szunyogoknak. És 
már-már ugy néz ki a dolog, mintba a szu- 
nyog léprement polna, mert azt, aki az 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAADAÁAAA 

2 OLDAL 

: 

SZUNYOG 
iolámpát odakinn meggyujtja, azonnal 
megcsipi. 

Sajnos, azonban abban a pillanatban, 
amidőn a lámpagyujtogató otthagyja a 
lámpát és 

szintén megcsipi. ; : 
Próbálják a dolgot intézményesen meg- 

oldani, tudoa azt, hogy a szunyog a ned- 
ves és náddal övezett területeket pálaszt- 
ja tartózkodási helyéül. Ez okból kiüirt- 
ják a nádat, lecsapolják a nedvet és 
mindennek a kelyébe száraz homokot és 
emény betont alkalmaznak Mire a szu- 

nyog befészkeli magát a homokba, lesbe- 
áll a betonon és csip. 
Megpróbálkoznak ellene gáztámadás- 

sal. A gázt egy olyan spriccelő szolgál- 
tatja, direkt a szunyog ellen feltalálba, 
látni is a plakátján, amint éppen ha- 
lomra hullanak tőle a lespriccelt szunyo- 
gok. Már mint a plakáton. Az életben 
azonban a szunyog oda se fittyent a 
spriccelésnek, hanem csip. 
Megpróbálják kifüstölni. 
Füstölik pediglen olyan ádáz pipafüst- 

tel, hogy a pipázó rosszul lesz tőle, de 
feláldozza magát és kajánul mosolyog, 
látoa, hogy az ő pipája környékén egyet- 
len lelkes állat se tud megmaradni. 
Kibébe a szunyogot, aki a legnagyobb 

nyugalommal szipja mellre a füstöl ós 
AAnAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

MILYENLEGYENAZ OTTHONOM? 
KIÁLLITÁS, BRASSÓ 
NYITVA NAPONTA 10-20 ÓRÁIG 

A KIALLITÁS SZEPTEMBER 6-AN ZÁRUL. 

A maga helye a St. Ántoine-ben 

bemegy a koromsötét szobába, 
ott. már pár rá egy tartalékszunyog, aki 

re annak, hogy a Bandue de Geneve, 
Genf legtekintélyesebb bankja lecsukta 
gichet-jét hitelezői és ügyfele: előtt. Első 
pillanatban Genf polgársága egykedvüen 
fogadta a dolgot. 
— Csak pillanatnyi pénzzavar lehet 
– majd kisegiti a kormány a bankot — 
mondogatták a genfiek, tudva azt, hogy 

a kanton kormánya áll a bank mögött, 
ez volt a bank legnagyobb részvényese, 
rajta kivül pedig a politika metropolisá- 
nak legnagyobb előkelőségei és aktiv ál- 
lamférfiai voltak nagyobb összegekkel 
érdekelve a pénzintézetben. Ugy látszott, 
hogy a genfi nép kimozditharatlan nem- 

csip. 
Vegvyiszerekkel küzdenek ellene. Direkt 

kitalálnak egy folyadékot, amiről minden 
ember tudja, hogy csak be kell bele elő- 
zetesen kenni a szabadon maradt tago- kat és akkor a szinyog a preparált test- 
részt elkerüli. Kár, hogy ezt a dolgot 
csak az emberek tudják, de a szuni og 
nem tudja. Ő rászáll a preparált Le Ure 
és csip. 
Lelki eszközökkel és szunyogijesztés- 

sel próbálkoznak. Kiraknak a tesírészre egy agyonbert szunyogot, elreltentő példa 
gyanánt, hogy: ime, lásd te szunyog, igy 
jár az, aki engem csip, ide ne gya2re, ha 
jót akarsz! 

szunyog azonban, ugy látszik, nem 
akar jót, hanem odamegy és csip. 
Mechanikai irtóhadjáratot vezeinek el- 

lene. Más szóbal agyonberik. Azt hinné 
az ember, hogy ez csalhatatlan módszer, 
ugyebár, mert mire képes még egy olyan 
lény, amely agyon pan verp-? Mit tehet 
egy dőstött oroszlán, vagy egy kimult 
igyó : A szunyog még akkor is tehet. 
A szunyog a halála előtt csip és a ha- 

lála után viszket. 
Ez az egyetlen kimult lény. akiről nyu- 

godtan el lehet móondani, hogy emléke 
szipünkben maradandó nyomokat hagy. 
Mert amilyen makacsul csipett életében, 
palála után ugyanolyan makacsul Disz- 
et. 
Ha látsz, ó vándor, egy elegáns hol- 

gyet, nyári estén, fürdőhelyen. aki hir- 
telen kacagpa csap a térdére. olyankor 
tudd meg, ó bvándor, hogy a kacagás és 
a csapás kizárólag amiatt pannak, mert 
tulajdonképen meg kellene azt a helyet 
vákarni, de nem illik és a hölgy ezt pót- 
landó, odapbág egyet, mire a megcsapko- 
dott hely egy kis ideig fáj és azalatt 
nem viszket, de azután nem fáj, ellenben 
topább viszket. 
De mondjuk, hogy a térden eláll a visz- 

ketés. Abbaán a szempillantásban azon- 

törődömsége most is indokolt, mert 
a kormány tényleg terobebett. e ban 
szanálásá 

és az álamtanács elnökének, A 
Moriaud-nak előterissztésére is 
svájci frankot zült a ban rendell 
zésére bocsátani énzügyi ke. miiására. t gyá savar elet 

ár-már megszavaz a tizenőt.. 
frazkos, de rá e közbeléptek emnő 
ista képvise angoztatni k 

katalmas szdték tanácsban, h e öss A 
nem segtthatrek a bankon, mentel már 

a Bangue de Genepe passzioá 
60 millióra emelkedettája közl 

és biztos tudomásuk szerint az izazgató ság csak néhány napra szándékozott vol. na meginditani a forgalmat, közben e. dig, megszöktek volna a pénzzel, P lkeseredett harc fejlődött ki a 
felső tizezrei és dolgozó társadalma zött. Genf minden /abójának Dan né. ány száz vagy ezer fran megtakarito pénze, amit a milliomosok, meg a kor. mány védnökesége alatt álló bankban he. lyeztek el. Most már nyilvánvaló lett, ogy a magasrangu állami személyiségel miniszterek, igy többek között a kormány élén álló Alexandre Moriaud, aki a radi kálispárt vezére volt és évtizedek óta teljhatalmuan irányitotta a kanton pol. tikai életét és maga Mielville ur, a bank igazgatója csak azért követelték a kor. mánytól a Bandue de Geneve szanálágsát hogy megmenthessék sa ját befektetésüket volt kormányelnök mé néhány nap- al a bank összeomlása előtt oly maga ölcsönt vett fel a pénzintézettől, ame y- ne 

csak harmadrészére polt fedezete 
és ugyanigy jártak el a többi államtaná. csosok is. : Most már a külföldi hitelezőktől , százával jönnek a levelek, amelyben kö. vetelték a kormánytól, ho tartóztassa le a bank igazgatóságát, Ékelyet Mr. ijeville, az igazgató, sz adságra ment, a Cote d' Azur-ra, itthon meg bizottsá igyekszik megállapitani. mennyi a bank passzipája és kik a bünösök a bank ösz. szeomlásában? 
Legutóbb azután hatalmas és elkesere. dett népgyülésben robbant ki a betét. tulajdonos Kenfi polgárság türelmetlen. sége. Leon Nicole a Trapail (Munka) ci. mü lap harcos főszerkesztője népgyülést hivott össze Genf óriási mezejére, a Pla- inpalais-ra. A 130.000 lelket számláló Genfben negybenezer főnyi tömeg gyült 

össze – majdnem mid betétesek. dlkó pontra hágott az izgalom, milőn Nicole 

dre 
milli 

szerkesztő mikrofon előtt követelte az összeomlásban felelős kormányférfiak bebörtönzését és a kormány lemondásái, amely iránt a lakosság bizalma végleg megrendült. Kérdésére, vajjon egyetért-e 
vele a tömeg, 
mind a negybvenezer ember fölemelte a 
jobbját. 

Ez is mutatja, hogy a bankbotrány ügyé- en még rendkivül érdekes fejlemények- kel kell számolni. s 

a boka, 
an, amidőn ott elállt, jelentkezik 
hol ami oisz- 

b 
a szintén pan egy csipés, 
ket. 

Mire fentebbi elegáns hölgy leejti a retiküljét és az ember fel akarná emelni, 
de a hölgy ez ellen ijedten tiltakozik, 
személyesen hajlik le és ugy tesz, mintha 
hosszabb ideig kaparászná azt a földön. Azonban nem a retikült kaparássza, el- 
lenkezőleg, a bokáját kaparássza. , Majd mindeme illendőségszabtia k lá- tozásokkal szakit, letépi kulturlánéait, 
nyiltan, elkeseredetten, féhg lehunyt 
szemmel és kicsit nyitott szájjal őszin- 
tén és padul kaparni kezd. 

lőször csak ugy mellette kaparja, két ujjal, a csipett helyet körülölelbe, mert 
azt hiszi, hogy, ha a két szélén vakarja, akkor a közepén nem viszket. 
Pedig viszket. . Akkor nekiáli a közepének és egy pil- lanat alatt felkaparja. Álakor u vanis ál- litólag nem viszket topább. Ha egyszer 

kibérzett - mond ják. s Pedig hiába mondják, mert az illető 
hely vérzik ugyan, de biszket. 
Mire bekenik szalmiákszesszel. 

„Ettől a bekent hely lényegesen kevésbé 
illatos lesz, de ug anugy viszket. 
Majd az ősi kabbató kezd el dolgozmmi. 

A csipett helybe egy keresztalaku rovást 
pésnek bele, mert akkor azon a helyen 
nem piszket topább. A kereszt helyén. Azonban a jelzett helyen sokkal több 3 
csipés, mint amennyi a kereszt és lehet, 

gy maga a kereszt nem pviszket, de a többi viszket. 
Még ban ez aztán tovább ts, de már nem győzöm türelemmel. Tessék csa képzelni, milyen hősiesség Kelleit eddié 

is ahhoz, hogy mennyi betüt összenyon- 
kod jak az irógépen, mikor nekem közbe 
állandóan szitén ... 
Na, ez különben 

nem is tartozik ide. 
Nem tartozik ide, de viszket. 

TEMBER 3 

az én magánügyem 
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Bukarest, szeptember 3 

A világválságot követő belföldi esemé- 

yek Románia gazdasági vezetőit komoly 

egfontolásra késztették. Argetoianu 

mzügyminiszter sziszifuszi munkát fejt 

K hogy a legveszélyesebb kortünetet, a 

tnkok összeomlását megakadályozza. 
W eddgi intézkedésekkel sikerült is ezt 
lérni, ujabban pedig olyan események 

annak küszöbön, amelyek döntőjelentő- 
éggel fognak kihatni Románia gazdasá- 

és olyan intézkedésekre 
van szükség, amelyekhez 
hasonlóakat mindezideig 
nem foganatositottak. A 
biztos hatásu intézkedé- 
seknek egyik első meg- 
nyilatkozása az a gazda- 
sági törvénysorozat, a 
melyet a kormány a leg- 
nagyobb diszkréció mel- 

i lett készitett el és amelye 
ket a parlament ősszel 
megnyiló üllésszaka elé 
fognak terjeszteni. A kormány belátta, 
hogy az előző kormányok által hozott tör- 
vények ujakkal való helyettesitése nem 
szolgálná minden szempontból a gazdasá- 
gi szanálódást, tekintve, hogy egy kor- 
mányváltozás esetén - mint ahogy 
rendesen történt – az uj kormány meg- 
semmisitené ezeket a törvényeket és uja- 

Koronatanácsok programmja 
A király elnöklete alatt megtartandó 
oronatanácsok tulajdonképpen helyette- 

Meni kivánják a nemzeti egység-kor- 
nányt, amelyet különböző okokból kifo- 
vólag nem sikerült megvalósitani. A ko- 
matanács összehivására az angliai pél- 

h szolgált alapul, ahol a gazdasági erők 

- lemondva minden politikai szempont- 
ól — összefogtak az ország gazdasági 
letének megmentése érdekében. 
llyenformán tehát a koronatanácsokon 
uország legjelesebb és leggyakorlottabb 
midászai fognak részt venni. A legmaga- 

elb gazdásági tanács hivatása megvitat- munkálatok a Berkovitz bank megmenté- 

sére. Értesüléseink szerint a Nemzeti 
Bank tegnap megtartott értekezlete, ame- 

lyen Argetoianu pénzügyminiszte is 

részt vett, kimondotta, hogy 
a Berkovitz Banknak 300 millió lej hi- 

telt folyósit, . 

hogy megkezdhesse müködését. Most már 

csak a betétesektől függ. a bank szanálá- 

sa, tekintve, hogy azokkal meg 

egyeznie a banknak a betétkifizetéseket 

illetőleg. A mai napig 230 millió lej beté- 
tet képviselő betétes beleegyezett abba, 

hogy látra szóló betéteit kötött betétté 

GAZDASÁGI KORONA- 
TANÁCS A KIRÁLY EL- 
NOKLETE ALATT 

Argetoianu nyilatkozatáiban rámuta- 

btt arra, hogy a krizis elérte tetőpontját 

ca de Scont lesz, amely belekapcsolódik 
a hármas bankkonszernbe. 

A fuzionált három nagybank vezetőjét 

a Nemzeti Bank fogja kinevezni vala- 

melyik igazgatója személyében. 

A Nemzeti Bank minden eszközzel hozzá 
fog járulni, hogy a hatalmas tőkét kép- 

viselő uj konszern zavartalanul folytat- 

Generala Bank fizetésképtelen, a fuzió 

esetén azonban a kényszeregyezségi álla- 

pot megszünik. 

a kormánytól elkészitett összes gazda- 
sági törvénytervezeteket, mielőtt azo- 
kat beterjesztik a parlamenthez. 

A koronatanács résztvevői irásba foglalt 

konkrét javaslatokkal fognak felvonulni 

a gazdasági törvényekhez teljes szabad- 
sággal hozzászólhatnak. 

Ezzel biztositani látják azt, hogy a je- 

lnlegi kormány által hozott gazdasa 
lörvénykezés egy esetleges kormányvál- 
fozás esetén változatlanul életben marad, 

tekintve, hogy az az összes pártvezérek 

beleegyezésével került a parlament elé. 

Bárkinek jogában lesz a kormány ál- hogy a Berkovitz bank a közeljövőben 

fal előterjesztett törvényeket visszautasi- ujból megkezdi müködését. Ezzel tehát 

tani és helvükbe uj törvényterevezetek- sikerült két válságba jutott bukaresti 

kel előjönni. Ezeket ugyanugy tárgyalás nagybankot szanálni. 

alá fogja venni a koronatanács, mint a 
kormány által prezentált törvényterveze- 

eket. 

A különböző téves hiresztelések elke 
rülése végett, a gazdasági koronatanács 
tárgyalásait gyorsirói jegyzetek alapján 

kétól-szóra közölni fogják a hivatalos 

ap an. 
k k [ 

Addig is, amig az ország gazdasági életé- 

SZINDIKÁLIZÁLÁSÁNAK 
PROBLÉMÁJA 

A bukaresti nagybankok csoportositá- 

sával egyidejüleg a vidéki bankok szindi- 

kalizálása is kedvező mederben halad 

előre. Ezt látszik igazolni 

azon nyilatkozata, mit a Nemzeti honk 

en sorszerü fordulatot jelentő koronata- tegnapi gyülése után tett az ujsagirók- 

nácsok sazerilnek, Argotoiant pénzügy- nak és amelyben a következőket mondot- 

miniszter tovább folytatja azt a munkát, ta 

amit a pénzpiac konszolidálása érdeké- 

en megkezdett. . 
A tegnapi nap folyamán megtörténtek 

az első lépések három bukaresti nagy- 

bank fuzionáltatására. A kormány Mincu 

igazgatót, a Banca Agricola vezetőjét a 

Generala Bank adminisztar-deleguéjévé 

nevezte ki. A két banknak tehát már 

egyazon vezetője van, ami a fuzió előké- 

szitését jelenti. A harmadik bank a Ban- 

-A vidéki Bankok Szövetségétől egy 

részletes emlékiratot kaptam. Ezt a me-
 

morandumot Szinajában alaposan át fo-
 

gom tanulmányozni. kormánynak az a 

határozata, hogy bármilyen eszközzel a
 

vidéki bankok segitségére jőjjön, terüle- 

tek szerint és fontosságuk arányában 

szindikalizálva őket. 

Argetoianu nyilatkozatának előzményei 

a következők: 

Teetn s MEddpum Pdezb obasso 

Premver! Ma CSÜTÖRTÖKÖMN és a köve
tkező napokon bemutatjuk : 

Szerele HdEFeEHDTS m 
szinmű nyomán készült német be

szélőfilmet. Telve 

i i éri HNemesség. fejtetőre állitott 

kit tkomikumokkal és pikantériával Sze 

bonaalava kekaanot mula
tságos szituációk között Olg

a Taohschova, Tala z. 

rell, Johannes Riemaun, Han
s Junkermann és Arnold Ko

pt müvé 

lőzőleg : Hetihiradó és Micky-Maus. Csak számozott helve
k. Elővétel és előienyzések d. e. 10-től. 

elűzőleg : Hetihiradó és M
ick

y 

Premier ! 

Következő müsorunk 
egy világsláger! Cime

: 

SZEHEENCSIE FPIA 
a legszebb, a legnagyobb és legbájosabb

 éneklő, táncoló filmo
perette, 

; amit eddig a t ilmipar prod
ukált. 

: 

TTEHBE. 

hassa műüködését. Tudni kell azt, bogy a 

kell 

változtassák át. Ilyenformán valószinü, 

A VIDÉKI KISBANKOK 

Argetoianu 

jintő. szemények előtt Románia gazdasági élelee.:.: 

Osszehivják a gazdasági 
koronatanácsot, 

melyen a király elnöklete alamt a kormány fagjai, a párífőnökök, az 
isszes voli gazdasági miniszierek és a volf bankkormányzók fognak 

részívenni. Tovább folynak a bankfuziós munkálafok 

ez! 

: 
és hivatása 

kat hozna helyükbe. A kontinuitás hiány 

nagyban hozzájárult a mai helyzet elő- 
idézéséhez. 
Ez az elgondolás vezette a kormányt 

arra, hogy : 

az ország gazdasági életének ujjáépité- 
sét koronatanácsi határozattal valósit- 
sák meg. 

Még a tavasz folyamán felmerült egy gaz- 
dasági egységíront megteremtésének 
gondolata. Ezt a tervet most kivánja meg- 
valósitani a kormány. 
Biztos forrásból nyert értesüléseink 

szerint még a parlament megnyitása előtt 
egybehivják a koronatanácsot Károly ki- 
rály elnöklete alatt. A koronatanácsokon 
részt fognak venni a kormány tagjai, a 
pártok vezetői, a volt pénzügyi és ipar- 
és kereskedelemügyi miniszterek, vala- 
mint a Nemzeti Bank volt kormányzóli. 

Vasárnap délután Bukarestben népes 
gyülést tartottak a regáti és besszarábiai 

Ugyancsak teljes gőzerővel folynak a 

Dbankok képviselői, amelyen memoradu- 
mot szerkesztettek, feltárva bennük a vi- 
déki bankok sérelmeit és azokat a módo- 
zatokat, amelyek szerint a bankok bely- 
zetét meglehetne könnyiteni. A Vidéki 
Bankok Szövetsége által szerkesztett me- 
morandumban kimutatták a tagintézetek 
aktivumait. Ebből a táblázatból kitünik, 
hogy 

Ápolja több gonddal 
la haját! : 

Csak a SCHWARZKOPF-HAJ- 

FÉNYPOR használata által lesz 

hajápolása tökéletes! Mossa a 

haját hetenként rendszeresen 

SCHWARZKOPF - SHAMPOON- 

EXTRA — val és öblitse utána HAJFÉN
Y- 

NYEL! A SCHWARZKOPF - HAJFÉNYPOR 

a haját frissé és rugalmassá teszi és annak 

csodálatos fényt ad! 
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SCHWARZKOPF-EXTRA 
k egyedüli Shampoon hajfényporral 

KEPVISELET: .PHARMAG". BRASOV 

: 

AAAAAAAAAAAAA 

1.4 százalékkal meghaladják a pénzin- 

tézeteknél elhelyezett betéteket. 

Egy másik összehasonlitó kimutatásban 

rávilágitottak arra, hogy a mobilitás 

szempontjából ezen bankoknak a helyze- 

te a legjobb az ország összes bankjai kö- 

zött. - 

A kisbankok szövetsége memorandu- 

mában 300 millió lejes hitelt kér a Nem- 

zeti Banktól. Nem tartja azonban fontos- 

nak, hogy ezt az összeget azonnal folyó- 

sitsák. Elég. ha egy forgótőke-alapként 

rendelkezésére áll a bankoknak, amelyek 

lehet, hogy hozzá sem fognak nyulni az 

összeghez. 
AÁz emlékirat végül is megjegyzi, hogy 

a szindikalizálással kapcsolatban a pénz- 

iac megszilárditása érdekében bármi- 

Tye áldozathozatalra hajlandók. 

A REGIONÁLIS SZINDI- 

KÁTUSOK MEGALAKU- 

Mint elsőnek jelentette a B. L. az er- 

délyi bankok képviselői az elmult hét fo- 

lyamán több napon keresztül tárgyaltak 

Bukarestben a Nemzeti Bank vezetőségé- 

vel az erdélyi bankok szindikalizálásá- 

val kapcsolatban. A tárgyalások eredmé- 

nyeképpen gyülésre hivták egybe Ko- 

lozsvárra Erdély és Bánság összes pénz- 

intézeteit. hogy kimondják a szindikali- 
zálást. valamint a bukaresti Vidéki Ban- 
kok Szövetségéhez való csatlakozást. 

Értesüléseink szerint a kolozsvári gyü- 
lést szeptember 7-re halasztották el, mi- 
vel az idő rövidsége miatt nem sikerült 
az összes bankokat egybehivni. Igy tehát 
Kolozsváron csak egy zártkörülmegbeszé- 
lést tartottak, amelven megállapitották a 
7-iki gyülésig felveendő álláspontjukat, 

a hankok alaptőkéi és tartalékalapjai ' a különböző akciókkal kapcsolatban. 

TII. Károly király 
iház ké sn 

ujházasságra készül 
Rómuai jelenilések szerinf az olasz király 

legitjabb leánya a menyasszonyjelöli 

: Budapest, szentember 3. 

Rómából érkező jelentés feltünéstkeltő 
házassági tervről számol be, amelyet egy- 
előre a legnagyobb fenntartással közlünk. 

asz udvari körökből származó értesü- 
lés szerint ugyanis Károly román király 
feleségül peszi Viktor Emánuel olasz ki- 
rály legkisebbik leányát. 

egyik legmeghittebb bizalmasa 

A házasság előkészitésére jelenleg Ró- 
mában tartózkodik Manoilescu, a Banca 
Nationala kormányzója, aki tudvalevőleg 

Károly 
királynak. 
Manoilescut az olasz ujságirók megoe- 

tromolták kérdéseikkel, ő azonban min- 
den felelet elől kitért és azt hangoztatja, 
hogy szabadságát tölti Olaszországban 

AAAAAAAAAAAAAAAMAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAÁAAALAAAAAAAAAAAAAA 

Sándor király uj alkotmányt 
adott Jugoszláviának 

: Belgrád, szeptember 3. 
A jugoszláv kormány átszervezésének 

ténye nagy feltünést keltett annál is in- 
kább, mert most már 3 szerb, 2 horvát, 
2 szlovén és 1 mohamedáu tagja lett a 
Zsifkovics-kabinetnek. 
Az uj jugoszláv kormány este dinerre 

volt hivatalos az uralkodóhoz, amelyet 
minisztertanács követett, Sándor király 
elnöklete alatt. Ezen a minisztertanácson 
megtörtént a nagy változás, amelyet Ju- 
goszlávia lakossága már harmadik eve 
várt türelmetlenül. Az uralkodó köszö- 
netet mondva a kormányuak eddigi tevé- 
kenységéért, bejelentette, hogy 

elérkezett az ideje a parlamentáris kor- 
mányzati módszerre baló áttérésnek. 

Jevtics udvari miniszter a király beszéde 
után felolvasta az uj jugoszláv alkot- 
mányt, amelyet Sándor király irt alá, a 
minlszterelnök ellenjegyzése npélkül. 
Az alkotmány szövegét, amelyet az 

éjszaka folyamán plakátokon közöltek a 
lakossággal, a jugoszláv hivatalos lap ma 
reggeli számában tették közzé teljes egé- 
szében. 
Az uralkodónak a nemzethez intézett 

kiáltványa a következöket tartalmazza: 
Az 1930 január 6-án bevezetett dikta- 
tórikus kormányformának az volt a ren- 

deltetése, hogy a nemzceti és az állam- 
egységet megmentse. A nép megértette az 
uralkodó törekvéseit és támogatta mun- 
kájában. Ma azonban már 

biztositottnak látszanak azok az előfel- 
tételek, amelyek lehetővé teszik a par- 
lamentárizmushoz paló pisszatérést. 

Az uj jugoszláv alkotmány fontosabb 
rendelkezései a következők: 
A jugoszláv királyság örökös monar- 

chia a jelenlegi dinasztia uralma alatt 
A törvényhozó testület két házból áll, a 
képviselőházból és a szenátusból. Képvi- 
selőnek legalább 30, szenátornak legalább 
40 éves állampolgárok választhatók, nyilt 
választással. A szenátus tagjainak fele vá- 
lasztás, fele a király kinevezése folytán 
jut mandátumhoz. A honatyák mandátu- 
ma 4 évre szól s a parlamenti ülésszak 
minden év október 20-án veszi kezdetét. 
A régi törvények – kivéve a dikta- 

turát elrendelő dekrétumot — életben ma- 
radnak, s azokon csak a parlament vál- 
toztathat. 
Az uj alkotmány visszaadja elvben a 

gyülekezési és egyesülési szabadságot. de 
továbbra sem engedi meg a politikai, re- 
Kipnális és felekezeti jellegü egyesülése- 
et. 
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tehát meghaladja az 1800 litert. Chioulescu 

Ausztria lelmondia a Kreditanstalt 
utódállamokban elhelyezett hiteleit, 
hogy igy hasson 

Genf, szeptember 3. 
Beavatott értesülés szerint az osztrák kor- 

mány azzal a tervvel foglalkozik, hogy — 
abban az esetben, ha a franciáktól nem tud- 
ják a tervbevett kölcsönt megkapni — fel- 
mondják a Kreditanstaltnak az utódálla- 

Franciaországra 
mokban elhelyezett hiteleit. Ezzel az intéz- 
kedéssel Ausztria állitólag azt akarja elérni, 
hogy a kisantant, amelyet ezeknek a hitelek- 
nek a felmondása sulyosan érintene, hasson 
Franciaországra az Ausztriának nyujtandó 
kölcsön érdekében. 
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Meghalt a hadnagy és a sziguran- 
calőnök leánya, akik autójukkal 
tegnap esfe a kolozsvári Feleki- 
tetőn nekihajtottak egy iának 

Kolozsoár, szeptember 3. 
Két halálos áldozatot követelő autósze- 

rencsétlenség történt tegnap este a ko- 
lozsvári Feleki-tetőn. Babescu 83-as gya- 
logezredbeli hadnagy antókirándulásra 
vitte kis sportkocsiján Cosma Sandricát, 
Cosma volt szigurancafőnök leányát. A 
fiatal hadnagy nem tudott jól vezetni és 
visszafeléjövet, teljes sebeeséggel nekihaj- 
tott egy fának. Az autó felborult. pozdor- 
jává tört és maga alá temette utasait. 
Babescu hadnagy a mellén szenvedett 
rendkivül sulyos sérüléseket, mig Cosma 
Sandrica koponyaalapi töréstől vesztette : 
el azonnal eszméletét. 
SessSBE 

Annak ellenére, hogy sérüléseik már 
az első pillanatban katasztrófálisak vol- 
tak, talán mégis meg lehetett volna men- 
teni a szerencsétlen fiatalokat, ha a 
mentőautó nem érkezik nagy késégssel 
és ezalatt nem vesztenek sok vért. A ko- 
lozsoári mentőknek ugyanis csak egyet- 
lenegy kocscijuk pan, amely éppen ebben 
az időben másutt volt elfoglalva. A későn 
kórházba került áldozatokon ilyenformán 
már nem lehetett segiteni. Ma reggelre 
mindaketten meghaltak. 

tragikus szerencsétlenség ügyében 
megindult a vizegálat. 

eesseseseseseseseeeeeseseseesezmese seseesseseeseseseeeeee 
Érdekes verzió a fekeleszeszesek közörtt 
MKKKKKAKKKEK 

Nszeszgyárakra kirótt hirságok aztcéloz- 
zák, hogy az állam ingyen jusson hozzá a 
szeszmononólium alanján az üzemekhez? 
Naponta 1800 liter szeszt csempésztek ki a szásztenesi gyárból 

Kolozsoár, szeptember 3. 

A szászfenesi szeszgyár ügyében ma dél- 
előtt befejezték a vizsgálatot. Megállapitást 
nyert, hogy naponta háromszor-négyszer egy 
sportautó állt meg a gyár udvarán és onnan 
minden esetben 600 liter szeszt csempészett 
ki. A naponta kicsempészett szeszmennyiség 

pénzügyi szakértő szerint a szászfenesi szesz- 
gyár 1930. juliusra visszamenőleg 73 millió 
300 ezer lejjel kárositotta meg az államot. 
Ezt a számitást a minisztérium is jóváhagy- : 
ta Ezzel szemben a védelem azt állitja, hogy 
ez a számitás tévedésen alapszik. 

Egyébként a szeszgyárakra kirótt hatalmas 
birságokkal kapcsolatban érdekes verzió ke- 
rült ma forgalomba a szeszesek körében. A 
nagy birságokat eszerint ugy magyarázzák, 
hogy az állam, amely a szeszgyárak meg- 
váltásának tervével foglalkozik, 
don akar ingyen hozzájutni a gyárakhoz. 
Farkas Lajos és Salamon József, a szász- 

fenesi szeszgyár tulajdonosainak vizsgálati 
fogságát további harminc nappal meghosz- 
szabbitották. 

Itt emlitjük meg, hogy a szeszmonopólium 
kérdésében szombaton Kolozsváron értekez- 
letet tartanak, amelyen az összes szeszipari 
érdekeltségek képviseltetik magukat. reseeseseseessesesssseseseesssemeseseeee- 

Kinlódik a Népszővetség 
a 

Més merm elimiézeni 
dolosÉamérnmei-eszírál 
vánmumió kérdése 
A két érdekelt kormány dodonai nyilatkozatra készül 

Genf, szeptem ber 3. 
A népszövetségi tanács őszi ülésszaká- 

nak egyik legkinosabb problémája min- 
den esetre a német-osztrák vámunió 
kérdése. A tanács ülésszakának megkez- 
dése előtt minden jel arra mutatott. hogy 
francia nyomásra Ausztriának el kell 
állnia a gazdasági Anschlussi jelentő 
bámegyezménytől, 

amelyet egyébiránt a hágai nemzetközi 
döntőbiróság is visszautasitott. A hágai 
döntés azonban nem érkezett meg hiva- 
talosan Genfbe s arról a Népszövetség 
csak szombaton értesül hivatalosan. 
Curtius német és Schober osztrák kül- 

igyminiszter állandóan tanácskozásokat 
folytattak s végül szerdán délután több- 
órás tanácskozás után Francois Poncet 
agykövettel egyetértésben megállapod- 
tak annak a nyilatkozatnak a szövegé- 
»en, amelyet a pámunió ügyében ma tesz- 
aek meg az Európa-bizottságban. 
A tárgyalások különben egyre folynak 

arról, hogy a vámunió kérdésében a nép- 
szövetségi tanács milyen álláspontot fog- 
laljon el. A probléma körül mindeneset- 
re döntő fontosságu lesz Curtius és Scho- 
ber nyilatkozata, de ennek szövegét a le- 
hető leggondosabban titkolják. Kiszivár- 
gott hirek szerint 

a német és osztrák nyilatkozat rendki- 
vül homályos s megfogalmazása annyi- 
ra dodonai, 

hogy nincsen benne világosan szó a pám- 
unióról paló lemondásról. 
A német-osztrák vámunió terve tehát 

már a hágai döntés megérkezése előtt a 
Népszövetség elé kerül. Á hágai döntéet 
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egyébként pénteken este viszik repülő- 
gépen Genf 

Minthogy a döntőbiróság itélete nép- 
szövetségi körökben csak szombaton válik 
hivatalosan is ismeretessé, a tanácstagok 
arra kérték a Népszövetség főtitkárságát, 
hogy az itélet tanulmányozására engedé- 
lyezzen számukra időt s ezért a döntő je- 
lentőségü ülést szombatról halassza el 
hétfőre. 
A kooperációs albizottság szerdán es- 

te tartott nyilvános ülésen befejezte mun- 
kásságát és az Európa-bizottság elé utal- 
ta a hitel-, agrár- és munkapiac-problé- 
mákra vponatkozó jelentéseket, palamint 
a meg nem támadásra ponatkozó orosz 
jaoaslatot. Az ülésen, amelyen Bech lu- 
xemburgi miniszterelnök elnökölt, Litoi- 
nob rövid nyilatkozatban fenntartotta a 
Dreferenciális rendszerrel szemben táp- 
ált aggodalmait. 
A Népszövetség gazdasági albizottsága 

különböző európai kérdesekkel foglalko- 
zott és többek között péleményezte a né- 
met-magyar és a német-román Kkeres- 
kedelmi szerződéseket, megállapitoa. ho y 
azok a nemzetközi konferencián felálli- 
tott elbek kereteibe illeszthetők és meg- egyeznek a gabonafelesleg kinitelére fel- 
állított terbezetekkel. : 
Francois Poncet nagykövet ezerdán át- 

adta Curtius német külügyminiszternek 
a francia kormány jegyzékét, amely köz- 
li, hogy Lapal miniszterelnök és Ériand 
ülügyminiszter szeptember 26-án érkez- 

nek Berlinbe és két napig maradnak a 
német fővárosban. 

ilyen má- : 

aayde vmkavtezamsablt MAZE 1 mbekmöenko sEN e Rh. 

[ 

Ongnaltabletten zu 
a 

Lei 

73 ezer pengőt akart 
kívinni repülőgépen 
Magyarországról 

Budapest, szeptember 3. 

Érdekes ügyben inditott nyomozást a 
budapesti rendőrség. Tegnap délután két- 
órakor ugyanis megjelent a mátyáeföldi 

rebülőtéren pázírníraub szkár bankizo- 
gató, hogy Bécsbe repüljön. vám?! 
gálatnál a vámőrök ismételt kérdésére 
kijelentette, hogy hetvenháromezer pe 
gőt akar magával vinni. A jelentős ögset 
hallatára detektivek léptek Weintraubhnoz 
és a főkapitányságra kisérték. ahol fel- 
zőkönyvet vettek fel az csetről. e 
traub azt állitja, hogy nemrégen Hegye 
alomnál, Ausztriából jövet, behozól 

ugyanennyi pengőt, tehát jogában úbb 
ugyanennyit kivinni. A vizsgálat 
folyik. ; : 
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12Z4D WILKINS 

A Nautilusra baj szakadt 
Nagy jéghegyek közé akadt, 

A nyugalom ott felborult, 
Mert a helyzet tényleg „szorult"! 

EZ IS GONDI 

Engem ilyen gondok gyurnak, 
Vajjon hogyha Walker urnak 
Wagner Richárd volna bátyja, 
„Walkür"-nek hioná családja? 

SZIMPTÓMA 

Mély részvétre talál nálam 
Hogy kissé beteg az állam, 
Le lehetünk méltán verbe, 
Mitsem ér az iparszerve! 

NEMES FERENC. ! 
---- 

! 

: 

UTONÁLLÓK KIFOSZTOTTÁK SVEN 

NEDIN EXPEDICIÓJÁT. Stockholm
ból táv- 

hatozzák: Bexell dr., Sven Hedin közép- 

írsiai expediciójának egyik tagja, táviratot 

küld ött Sven Hedinnek, amelyben közölte, 

hogy az expedició táborát rablók támadták 

meg 
mete 

és teljesen kifosztották. Még az értékes 

orológia és csillagászati mérőmüszerek
et 

s elrabolták. Sven Hedin már a kinai kor- 

nányhoz fordult segitségért. 

MEGHALT A TEMPS FőSZERKESZ- 

főJE. Párisból jelentik, hogy Louis Mill, a 

le Temps főszerkesztője váratlanul megha
lt. 

Mill 

volt, 

Kom 

a tü 

aki 

után 

az ü 

nyeg 

mert 

adikális képviselő s párisi 

ebtében elvégzett bukaresti 

uán, Chera, 

1864-ben született Párisban. Egyideig 
város tanácsos 

majd publicista. Három évvel ezelőtt 

vetle át a Temps vezetését. 

ARAÁDI HIREK. Tudósitónk jelenti: 

legnap este egynegyed tizkor tüz ütött ki 

a aradi szinház épületében levő Szántó és 

lós üzletében. A tüzet az ügyeletes 

endőr fedezte fel, aki azonnal mozgósitotta 

zoltókat. Ez alkalommal debütált egy 
tüzoltó-kurzus 

Araduuj tüzoltóparancsnoka, 

annyira nógatta a legénységet, hogy 

eőbb érkeztek meg a tüz szinhelyére, mint 

a vizszállitó kocsi. A tüzet rövid munka 

sikerült eloltaniuk s igy elejét vették 

zlet s egyszersmind a szinház épületét fe- 

ető katasztrófának. - Ma délelőtt meg- 

renditő öngyilkosság történt Aradon. Pend- 

lr István 10 éves diák mellbelőtte magát, 

juniusban elbukott s a tegnap lezajlott 

pótvizsgája sem sikerült. – Ugyancsak itt 

igazitunk helyre aradi feketeszesz-cikkeink- 

kel kapcsolatos néhány tévedést. A B. L. 

augusztus 30-iki- számában megirtuk, hogy 

Tara nu szeszinspektor letartóztatási indit- 

ványt tett Müller igazgató ellen. A hir te- 

lelonzavar miatti félreértésen alapult s igy 

nem 

HEL 
Tudósitónk jelenti: 

felel meg a valóságnak. 
MEGNYITOTTÁK A MAROSVÁSÁR- 

YI MEZőGAZDASÁGI KIÁLLITÁST. 
Az Erdélyi Gazdasági 

Egyesület mezőgazdasági-, ipari- és kisállat- 
kiállitását csütörtökön délelőtt 

nyitották meg Marosvásárhelyen 

féltizórakor 

többszáz 

főnyi közönség jelenlétében, ünnepélyes ke- 

retek között. A radnótfáji községi fuvósze- 

neka 

után 
r nyitotta meg az ünnepséget, amely 

Mikó László, a Földmüves Egyesület 

elnöke tartotta megnyitó beszédét. Meleg
 kö- 

szönetét tolmácsolta az erdélyi földbirtoko- 

sokn ak és földmüvelőknek azért a munkáért, 

amelyet felmutattak, egy és fél évi mükö- 

dés 

HSTRA (polló) MOZGó 
után, Benkő László nyomdatulajdonos 

éjszakák 
Ezenkivül : Zsurnál és hangos bohózat. 

Csuütörtökön fut utoljára 

az érdekes expediciós ülm: 

Fehér 

Hokusz- 

Főszerepben: Lilian Harvev és Willv Fritsch. 

JÖN: szeptember 5-től. szombattól 

Pokusz 
Ezenktvül : 

Schmeling és Striblina hox-mérkőzése. 

-SZERTEMBER 5. 

gal. Részben vasárnapi 
mérési tilalomelleni kihágók, vagy gyorshaj- 

az Iparkamara nevében beszélt. Utána a 

kecskeméti Gazdasági Kamara kiküldöttje, 

Tölgyes Sándor tolmácsolta a Duna-Tisza 

között élő földmüveseknek meleg üdvözletét. 

A kiállitás megnyitásán résztvett dr. Baadea 

prefektusi igazgató, Marosvásárhely polgár- 
mestere, Costiu dr. Csuka és Radó Sándor 

városi tanácsosok, a katonai méltóságok kö- 

zül Boerescu colonel és Carlanu vezérkari 

főnök voltak jelen. Az impozáns kiállitás 

különben a legteljesebb tetszést aratta a 

megnyitáson. 

— JAJ A KIHÁGÓKNAK. Az utóbbi na- 

pok alatt a brassói rendőrség kétszáznyolc- 

vanhárom kihágót büntetett meg 100-tól 5 

százig, ezertől–ötezerig terjedő pénzbirság- 

munkaszünet, ital- 

tás és egyéb ilyen természetü ügyekért tör- 

téntek a bünetések. Több, mint száz keres- 

kedőt biróság elé állitottak. 

— A BELUDZSISZTANI FöLDRENGÉS. 

Londonból jelentik: A beludzsisztani föld- 

rengéskatasztrófa veszteséglajstroma állan- 

dóan növekszik. Sanni faluban hatvan. Sho- 

ran faluban pedig husz a halottak száma. 

Dhadar városa romokban hever. A halottak 

számát itt még nem lehetett megállapitani. 

Az anyagi kár mindenütt igen nagy. Szeiz- 

mogralusok további utórezgésektől tartanak, 

mmi csak növelné az eddig szenvedett káro- 

at. 
— FELEMELTÉK MAGYARORSZÁGON 

A CUKOR ADÓJÁT. Budapestről jelentik: 

A 33-as bizottság ülésén a cukoradó felemelé- 

sét tárgyalták. Jóllehet a tagok nagyrésze éle- 

sen tiltakozott az adóemelés ellen, a javasla- 

tot meglepetésszerüen mégis elfogadták és a 

cukor adóját negyvenpengő hatvanfillérről 

ötven pengőre emelték fel. Ilyen módon vi- 

szik keresztül valószinüleg a többi adóeme- 

lést is. 

Mai kazai korkép 
- 

Feketeszesz éjszakája. 

— ERÉLYES RENDSZABÁLYOK A TIT- 

KOS PROSTITUCIÓ ELLEN. A brassól 

rendőrség erélyes rendszabályokat foganato- 

sitott az utóbbi időben annyira elterjedt tit- 

kos prostituáció ellen. A katonakórház kör- 
nyékén gombamódra tanyáztak a nyilvános 

házakból elbocsátott nők, az ismeretes egész- 
ségügyi törvény életbeléptetése után. Ma- 

gánházakban helyezkedtek el, ahol tovább 

is ugy éltek, mint a nyilvános házakban. 
Ezeket a „lakásokat" becsukták most és 
mintegy nyolcvan nőt részben kórházba, 
részben illetőségü helyükre toloncoltak. 

– BÉCSBEN VÉGZETT ZONGORA- 

MüVÉSZNŐ zongoraórákat ad kezdők- 
nek, haladóknak. Tanit a berlini zene- 

akadémia által elfogadott TONICA-DO 

módszer szerint, amellyel kisebb gyer- 

mekeket is játszva be lehet vezetni a 

zongorajáték müvészetébe. Mérsékelt 

tandij, Jelentkezés délelőtt 10-12 és 

délután 3–5 óráig. V. Weisz Edith, Bras- 

só, Vár-utca 59. 

EGYETLEN MAGYAR TANITÓT ÉsS 

OVóNÖT SEM NEVEZTEK KI CSIKME- 

GYÉBE. Csikszeredáról jelentik: Az imént 

tették közzé ama tanitók, tanitónők és ovó- 

nők névsorát, akiket a közoktatásügyi ml- 

niszter ujonnan kinevezett. Csikmegye 93 

százalékban magyar lakóssága kinos megle- 

petéssel vette tudomásul, hogy a 

gyei állásokra kinevezettek közt egyetlen 

magyar sincs. Nevük után a legtöbb regáti, [ 

tehát olyan román, aki a tulnyomó székely 

magyar lakosság nyelvét nem ismeri. 

= MEGKEZDŐőDÖTT BUDAPESTEN A 

FOGORVOSOK ELSŐ NEMZETKÖZI KON- 

GRESSZUSA. Budapestről jelentik: Szerdán 

délelőtt kezdődött meg Budapesten a fo
gor- 

vosok első nemzetközi kongresszusa, amely- 

re 23 állam küldötte el képviselőit. Közel 

1100 külföldi fogorvos, közöttük számos 

egyetemi tanár jelent meg a kongresszuson, 

amelynek tudományos 

napot vesznek igénybe. 

A PÉNZÜGYMINISZTÉRIUM KINE- 

VEZTE A KÖLTSÉGVETÉST ELŐőKÉSZITŐ
 

BIZOTTSÁGOKAT. Bukarestből jelentik: A 

pénzügyminisztérium ma kijelölte azokat a 

bizottságokat, amelyek az egyes tárcák ré- 

széről résztvesznek az állami költségvetés 

előkészitésében. Minden minisztériumtól 

2-2 megbizott állitja össze a tárca költség- 

vetését, az állami költségvetést pedig a bi- 

zottságok együttes ülésén készitik el 

=GOGA SZEPTEMBER 10-ÉN ÉRKEZIK : 

HAZA. Bukarestből jelentik: A Párisban 

tartózkodó Goga Octavián-tól ma távirati 

értesités érkezett Bukarestbe, amely közölte, 

hogy Goga szeptember 10-én hazaérkezik a 

fővárosba. 

kus-kórházban meghalt Biró 

lághirü magyar zoológus, Biró Lajos het- 
venötéves volt és alig egy héttel ezelőtt 

dőlt ágynak. Bpebán símak kinozták, a 

szervezete me 
napelőtt azonban szivgyöngeség 

1 CSőSZENTMÁRTONBAN. 

kapcsolatos szenzációt 
asszonyok. Dregics Gheorghe gyári munkás 

csikme- 

előadássorozatai t 

Méeghalt Biró Lajos, 

a világhirü magyar 
zoológus 

Budapest, szeptember 3. 
Szerdán éjszaka tizenegyórakor a Ró- 

Lajos, a vi- 

melyek mütéti beavatkozást tettek szük- 
ségessé. Az agg tudóst azonnal kórházba 
szállitották, ahol az operációt végre is 

hajtották rajta és ugylátszott, hogy erős 
is birkózik a kórral Teg- 

lépett 

fel, ami kilátástalanná tette felépüleését. 

Szerda délután elvesztette eszméletét és 

röbid agónia után kiszenvedett. 
Biró Lajos Tasnádon született és már 

fiatal korában is nagy érdeklődést mu- 
tatott a természettudományok iránt. Kü- 

lönösen az állatvilág és a néprajzi stu- 

diumok érdekelték. Hirnevét Ujguineá- 

ban (Ausztrália) végzett kutatásai ala- 

pozták meg, amelynek eredményeit az 

egész tudományos világ elismerte, Ilalá- 

lával a legnagyobb magyar tudósok egyi- 

ke szállott sirba. 

EÉErős, vérbő, kövér emberek számára 

a természetes „Ferenc József" keserüviz 

naponként való ivása a legkisebb erőlkö- 

dés nélkül könnyü és rendes bélmüködést 
biztosít. Számos szakorvosi jelentés bizo- 

nyitja, hogy a Ferenc József viz sziv- és 

idegbajosoknak, vese- és cukorbetegek- 

nek, valamint köszvényben és csuzban 

szenvedőknek is nagyon jót tesz s ezér 

méltán megérdemli a legmelegebb aján- 

lást. A Ferenc Józsel keserüviz gyógy- 

szertárakban, drogériákban és füszerüz- 

letekben kapható. 

-VIRÁGKORÁT ÉLI A BABONA DI- 
Dicsőszentmár- 

tonból jelentik: A joggal számüzött babona 

még napjainkban is felüti a fejét. A dicső- 

szentmártoni munkásnegyedben babonával 
rebesgetnek a véu- 

a tavasszal elhagyta feleségét s hat gyerme- 

két és egy Costea Siruta nevü nővel költö- 

zött össze. A nyomorbajutott családot csak 

szomszédaik jóindulata óvta meg az éhha- 

dláltó. Az elkeseredett feleség azonkivül, 

hogy folyton átkozta vetélytársnőjét, a ba- 

-bonához is folyamodott. Javasasszonyokat 

keresett fel, akikkel kuruzsoltatott és „rá- 

imádkoztatott" a Plugar-ucca démonára: A 

sok kuruzslásnnak — a vénasszonyok szerint 

meg is volt a foganatja, mert Costea Si- 

ruta meghalt a napokban, a csapodár mun- 

kás pedig visszatért családjához. 

REUMAKÓRHÁZAT ÉPITENEK A 
BUDAI TABÁNBAN. Budapestről jelentik: 

Ismeretes, hogy a magyar főváros egyik leg- 

régibb városrészét, a budai Tabánt, lebont- 

ják. Most, hogy a lebontási munkálatok már 

meglehetősen előrehaladtak, egymásután ér- 

keznek a legkülönbözőbb ajánlatok a város- 

rész ujjáépitésére. Az ajánlatok közül a leg- 

figyelemreméltóbb egy hollandi tőkéscso- 

porté, amely a Tabán alatt hatalmas luxus- 

szállodát, reumakórházat, a hegyoldalon pe- 

dig számos penziót akar felépiteni. A penu- 

ziókba bevezetné a gyógyforrások vizét. Egy 

newyorki tőkéscsoport arra tett ajánlatot, 

hogy a Gellérthegyet modern világfürdővé 

épiti ki, a Citadella mellett fürdőszállodával. 

Mindkét vállakozó adókedvezményeket kér 

cserébe. Az ajánlatokat a főváros tanácsa 

beható mérlegelés alá vette, annál is inkább, 

mert az épitkezések. rengeteg munkaalkal- 

mat nyujtanának. za 

TIZENNÉGY DIÁKOT TETTEK ÁT A 

HATÁRON A HATÓSÁGOK. Budapestről 

jelentik: A temesvári hatóságok tizennégy 

diákot tettek át magyar területre Szeged- 

nél. A diákok tudniillik Temesváron érettsé- 

giztek, de vizsgájuk nem sikerült s ezzel 

kapcsolatosan egy ujságnak nyilatkoztak 

ügyükről. A hatóságoknak szemet szurt a 

diákok véleménynyilvánitása s azért vá- 

lasztották ezt az utat, hogy a szókimondó 

középiskolásoktól megszabaduljanak. A 14 

diák - pénz hiányában - most gyalog 

megy fel Szegedről Budapestre, ahol való- 

szinüleg ismét megkisérlik az érettségi leté- 

telét. 
- NEM TOVÁBBITJÁK A „PENGŐGYA- 

NUS" LEVELEKET. Budapestről jelentik: A 

pengőkivitel korlátozásáról szóló rendelet 

következtében ma intézkedés történt, hogy a 
levélforgalmat is ellenőrizzék. Ha valamelyik 

levél „pengőgyanusnak" találtatik, ugy a 
feladó engedélyével felbontják. Amennyiben 

az illető ébbe nem egyezne bele, ugy a leve- 
let visszaküldik neki és nem továbbitják. 

A n. é. közönség sziíves tudomására hozom, 
hogy gép- és autójavitó-mühelyemben az 

autólakkspriccelést 
is bevezettem és elvállalok minden e szak- 

mába vágó munkát. 

HANSMANN JAÁNOS 
Brassó, Romántemplom-utca 54. 

Fürdőszoba- 
berendezési cikkek, gáz és forr- 

E csövek állandóan raktáron. 

„Nrmatura" r. r.t. Fiók cémnél 
Brassó, Malom-u. 1. (Kut-u. sarok). 

: E e m 

Nmortizációs kölcsönöket 
városi házakra lej értékben, 10-40 
évi időtartamra folyósittatunk. 

Kolozsvári Népbank és Zálog Hltelintézet R. T. 
Szép-ucca 1. Szg. 

Nyugodtan aludni 
csak az tud, ki pénzét a mai bizonutalan időben 
és gazdasági krizisben aranyjáradékba fek- 
teti be, amely 12/0 kamatot hoz és ezen ka- 
matot, valamint a tőkét több mint 1000 bel- és 

külföldi bank arany-dollárban. lejben, angol 
fontban, svájci frankban, német márkában ga- 

rantálja és fizeti. 

Közelebbi felvilágositással szolgál 

GERMHNIM. HG. Timisoara, IV. Str. Bonnaz fö. 
essssesemesezereoesesesesENe 

EURÓNBA 
KÁVEHÁZBAN 

(BRASSÓ, KOLOSTOR-UTCA 7). 

Beléptidii nincsen. 
Báró Bode Viktor vezetése mel- 

lett, 25 személu. 

RADÉ 
t ' 

mekgarniturák. 

TBINAC 

TENMCO 
és béleletlen. 

szinben. 

TRINACO 
k r g 4. M 

az ideális őszi és téli alsóruházat. 

TBINACO:teérti Macco fehérnemü, valódi egyptomi macco- 
cérnából, kellemes és könnyü viselet. 

TRIN ACO vvanpiu fehérnemü, valódi Jaeger-gyapjuból, férfiak, 
nők és gyermekek részére. 

TIN ACDbelyhos férfi és női fehérnemü és komplett gyer- 

TREINACO-hab fehérnemü, elsőrendü svájci macco-cérna. 

Férfi és női fehérnemü. 

Különlegességünk: Sonny-Boy gyermek-ruhácskák, minden 

koru gyermek részére. Mellény és legombolható nadrás. 

női macco, flor és selyem reformnadrág; bélelt 

gyermek relormnadrág minden nagyágban és 

Őszi bevásárlásainál kérjen csak Trinadco-fegérnemülr! 

Védjegyünket minden darabon megtalálja. 

-lehér- 
nemű 

Csak két este, szept. 2-án és 3-án 



– TS5AC EMIL UJ OAtAso ntr. feac 
Emf, a Kolozsváron élő román iró, aki hosz- 
szu ideig nem hallatott magáról irodalmi té- 
ren, uj darabot fejezett be. Az uj darab ab- 
szolut irodalmi jellegü. A cime: „A költő. 
Három felvonásból és prologból áll. Müfa- 
ját illetőleg Isac Emil fantasztikus komédiá- 
nak nevezi uj darabját, amelyet már az el- 
mult ősszel számitott kihozni, de megrongált 
egészségi állapota miatt csak most tudta be- 
fejezni. Az uj darabot valószinüleg még eb- 
ben az idényben fogja Isac Emil benyujtan- 
ni valamelyik bukaresti magánszinházhoz. 
A szindarab elkészülésének hire már azért 
is élénk érdeklődést váltott ki irodalmi és 
szinházi körökben, mert Isac Emil közel 29 
év óta nem irt szindarabot. Legutóbbi szin- 
padi müve 1912-ben jelent meg, az „Itju 
Apáca" cimű egyfelvonásos darab, amely 
Bukaresten kivül számos olasz és német szin- 
padon aratott feltünő sikert. 

– RABLÓK, AKIK TIZEDELTEK. Dévá- 
ról jelentik: A dévai törvényszék tegnap tár- 
gyalta Farcas Josif, Urs Roman, Pogan Juon 
és Urs Dionisie Nagylápolgy községbeli uton- 
állók büntettét. Ez év junius 9-én éjjel Nagy 
Sándor és Szentpéteri István mészárosok a 
dobrai vásárról Facsed-felé hajtották a vá- 
sárban vett 60 drb. bárányt. Áz országuton 
szembetalálkoztak a négy utonállóval, kik 
mint jámbor polgárok köszöntve a mészáro- 
sokat egy darabig tovább haladtak, majd 
egy óvatlan pillanatban hátulról orvul meg. 
támadták a mészárosokat. Nagy Sándort 
hirtelen a földre teperték és Szentpéterit is 
lefogták, felszólitva őket, hogy adják át 
megmaradt pénzüket. A mészárosok nem 
birva védekezni, engedelmeskedtek s Nagy 
500, Szentpéteri 100 lejt, mint utolsó vagyo- 
nukat átszolgáltatták az utonállóknak. Az 
utonállók keveselték azonban az összeget s 
ezért a bárányokat is megtizedelték és ez- 
zel utjukra engedték a mészárosokat. A négy 
utonálló ezzel kezdte meg nemes pályáját, 
kellő rutinnal azonban még nem rendelkez- 
ve, már másnap a dobrai csendőrség kezébe 
került. A törvényszék az utonállókat 6-6 
havi fogházra itélte el. 

– AZ IS BAJ, HA TUL Jó A TERMES. 
Tudósitónk jelenti: Dicsőszentmárton kör- 
nyékén az idén óriási dinnyetermés volt. A 
mai hetivásárra oly nagy mennyiséget hoz- 
tak fel, hogy 4-5 kg.-os dinnyét 1-2 lejért 
adtak. A hetivásár végén a termelők, hogy 
ne vigyék haza a dinnyét, már ingyen is 
osztogatták és amit nem tudtak elajándékoz- 

ni, azt lerakták a szekerekről és egyszerüen 
a piacon felejtették. 

–SZEPTEMBERBEN MEGINDUL A RO- 
MÁAÁN OSZTÁLYSORSJÁTEK. Bukarestből 

jelentik: Argetoianu pénzügyminiszter teg- 
nap aláirta a román osztálysorsjátékról szo- 
Hló engedélyt, amelynek értelmében az első 
huzást már szeptemberben, legkésőbb azon- 
ban decemberben megtartják. A huzás hol- 
land rendszerü lesz és azt 353 százalékban 
egy hollandi pénzcsoport, negyvenöt száza- 
lékban a Banca de Credit Roman és a Mar- 
morosch Blank garantálják. 

– BEIRATÁSOK A TANONCISKOLÁBA. 
Az iparos tanonciskolákba való belratások 
'szeptember 10-ig este 5-8 óráig tartatnak. 
A fizetendő dijak 350 lej. A be nem iratott 
tanulók után a fennálló törvény a mestert 
1400-300 lejig terjedő pénzbüntetéssel sujtja. 
– JÁTÉK KÖZBEN A VIZBE FULADT. 

Csikszeredai tudósitónk jelenti: Gergely Fe- 
renc csikszenttamási lakos 3 éves Verőónika 
nevü kislánya az Olt folyó partján játsza- 
dozott. Játék közben elveszitette az egyen- 
sulyt és a vizbe esett. Mire az esetet észre- 
vették már belefuladt. A csendőrség bevezet- 
te azirányban a nyomozást, hogy nem terhe- 
li-e a gondatlanság büne a szülőket. 
- MEGRENDITŐ ÖNGYILKOSSÁG. Csik- 

szeredai tudósitónk jelenti: Jakab Mihály 
a csikmadarasi állomás váltóöre ma délelőtt 
a Gyergyószentmiklós felé haladó személy- 
vonat elé vetette magát. A szerencsétlen em- 
bert a vonat a szó szoros értelmében véve 
összseroncsolta. Az öngyilkosság oka eddig 
ismeretlen. 

– BONYODÁLMAK A DICSőSZENT- MÁRTONI VÁGÓHID ÁRLEJTÉSÉN. Di- 
csőszentmártonból jelentik: Az évek óta hu- 
zódó vágóhid-felszerelés ügyét a kormány- 
változás folytán az interimár bizottság vette 
a kezébe. Értesülésünk szerint az árlejtésen résztvevő cégek elhatározták, hogy megfeleb- 
bezik a hozott határozatot, mert szabályta- lanságoknak jöttek a nyomára. Egyes válla- 
latok ugyanis több ajánlatot nyujtottak be, sőt a hivatalosan előirt ürlaphoz még más okmányokat is csatoltak. 

– SZÉP SIKERREL MUTATKOZTAK BE A KONSTANCAI MAGYAR MÜKEDVE- LŐK. Konstancából jelentik: Az ujonnan alakult mükedvelő-gárda a konstancai görög társaság „Elpis" nevü szinházában népszin- muüelőadást rendezett, amelyet a reggeli órá- kig nyuló tánc követett. Á lelkes közönség meleg tapssal köszöntötte az előadás végén a Falurossza" kitünő szereplőit kiknek derekas igyekezete folytán magyar szó csendülhe- tett fel a kikötőváros egyik szinpadán. A si- keres előadást ifj. Barabás Ferenc rendezte. 
– UJABB ÁLDOZATA VAN BUDAPES- TEN A TILTOTT MÜTÉTNEK. Budapest- ről jelentik: Álig simultak el a legutóbb nagy port felvert tiltott mütét-ügy hullámai, 

6. OLbálL 

kedjenek. — Elnökség. 

ufanDó esetrut tettet ferentest a rendvrségen. 
kel beszállitották Macza Károlyné 
asszonyt, akit minden erőfeszitéssel 
hetett megtartani az életnek. Az orvosok megállapitották, hogy a szerencsétlen asz- szonyon tiltott mütétet hajtottak végre. A rendőrség meginditotta a nyomozást. 
xUTAZÁSI KEDVEZMÉNY BUKAREST- BE. Bukarestben, a Carol Parkban „Aero- Autó-Rádió–Villamosság" kiállitást ren- 
deznek, melynek megnyitása alkalmával a 
Bukarestbe utazó közönség ugy az oda-, 
mint a visszautazásnál 50 százalékos kedvez- ményben részesülnek a CFR. vonalain. Ehhez 
a jelentékeny utazási kedvezményhez jön még a „Realitatea Ilustratá" cimü bukaresti folyóirat érdekes rendezése. Nevezett folyó- irat ingyen étkezést, ingyen szinházi és mo- zijegyet, ingyen strandfürdőt, ingyen belé- pőjegyet a kiállitásra, 25 százalékos kedvez- mény szállodákban és éttermekben, sőt még ennél többet, vagyis Bukarestbe való érke- zésnél két autóbusz ingyen beviszi az utast a szállóba és ugyancsak vissza, az olutazás- kor. Igy tehát mindenki, 
mények között 1000 lejt költene naponta Bukarestben, csak meg kell vegye a „Realita- tea Ilustratá" jegyfüzetét, melynek ára 150 lej. Ezek a füzetek Erdélyben is minden ál- lomási ujságbódéban kaphatók. ; 
ANGOL NYELVÓRÁKAT mérsékelt dijazásért vállal egyenkint és csoportosan dr. Kertészné, Brassó, Szántó pensió, Cenk- alja 2. Telefon 591. 
x ÉRTESITÉS. A Brassói Izr. Hitközség értesiti tagjait, hogy a templomi ülések bér- beadása f. hó 3-tól. azaz csütörtökön d. e. 9 órától az Árvaház-utca 31 szám alatti hiva- talos helyiségben megkezdődött. A régi bér- lők elővételi joga f. hó 7-ig, azaz héttő d. . 12 óráig vétetnek figyelembe, a ki nem vál- tott templomi ülések fenti határidő után a jelentkezőknek fognak kiadatni. F elkérjük tagjainkat, hogy hátralékos kultuszadójukat ezen alkalommal okvetlenül rendezni szives- 

kispesti 
sem le- 

– HALASY OLIVÉRT PÁRISI SIKERÉ- ÉRT ÜNNEPLÉSSEL ÁRASZTJÁK EL. Uj- pestről jelentik: A Párisban Európa-bajnok- ká előlépett Halasy Olivért nagy ünneplés- ben részesitik. A kitünő uszónak, aki a pol- gári életben számtiszt, ezüstkoszorut nyuj 
tottak át tisztviselőtársai a városházán, este pedig a független párt vendége volt a tiszte- letére rendezett vacsorán. 

ÉNEKTANITÁS. Dr. Takáts Józsefné, szeptember 1-én ujra megnyitja énekiskolá- ját. Hangképzés szinpadra és hangosfihure is legujabb módszer szerint, 
8. szám. 

Iria: Baktay Eryvin 

Ősidők óta az volt a vé telenség felé törekvő indiai lélek legfőbb vágya, hogy leküzdje a mulandóság, az elkülönült részletlét illuzióit és a mérhetetlen Va- lóság világába emelkedjék. Ezt nevezik szanszkritul Móksá-nak, felszabadulás- nak, és ebből a fogalomból alakult ki a buddhisták Nirvánája is. A Nirvána szó kialyás"-t jelent, vagyis azt a megma- gyarázhatatlan valamit, amit a lélek elér, a a véges, változó létforgatag számára kialudt, miként a mécs, amelyből elfo- gyott az olaj. Ez a tápláló olaj pedig, a mely az egyéni létet lángragyujtja és égésben tartja, nem egyéb, mint az élet akarása, a lét szomjazása. Vagyis, ha a lélek meg akar szabadulni a nyügös lét- formáktól, a határok közé zárt, szenve- désnek alávetett életforgatagából, ezt az akarást, ezt a szomjat kell kiirtania ma- gából. Mert addig folyton ragaszkodni fog a léthez s e ragaszkodás a halálon át ujabb visszatérésre, ujjászületések sorá- ra itéli. 
A hindu szentek és vezeklők tehát ős- idők óta arra törekedtek, hogy lelküket kiszakitsák a világ béklyóiból, letépjék a lelki látásukat elvakitó Nagy Illuzió fátylát s minden nyügös köfeléktől sza- badulva a végtelen és változhatatlan Va- lóságba olvadjanak. 
Az önsanyargatásnak a világtól való elfordulásnak számtalan fokozatán kell átmennie az egyénnek, mig végre a lélek annyira megtisztul, hogy mint a kalitká- ból szabadult madár a Magasságba szár- nyalhat, Egy életen belül ezt nem lehet elérni, de ha egyszer a lélek erős elhatá- rozással nekivágott a felszabadulás hosszu és nehéz utjának. akkor — mint azt a hinduk legszentebb könyve, „A Magasz- tos Éneke" (Bhagavad-CGitá) mondja — „a legcsekélyebb igyekezet sem megy árba", mert az ujjászülető egyén élet- ről-életre halad a felemelkedés ösvényén, minden ujabb születésében fokozott lelki erőket, nagyobbfoku tisztulás képességét hozva magával. 

: A jámbor hindu nagy tisztelettel tekint 

x Bakács-téri kórházba vérmérgezési tünetek- 

aki rendes körül- 

Brassó; Uj-utcai 

Keleti le velek 
Szentek és vezeklők Indiában 

a vezeklőkre 

utjára lépnek, a vairági-k 

A MAGA NEMÉBEN PARATLAN 
KIÁLLITÁS AUGUSZTUS 30-TÓL SzEPrIEMBER 271G 
A PARCUL CAROLBAN 

AZ IPARI KOCSIK TELJES SZERIAJA 
Haszonterhelés: 700 Kgr 

1200 Kgr és 

CAMIONOK 2 TONNA 
TERHELÉSSEL 

Jöjjön és csodálja meg 
AUTOELEKTROGRAFIKUS SZEMLÉLTETÖ KÉPÜNKET és BOMPÁS MozGÓ DIORAMAKÉPUÜNKET 
amely bemutatja a világ legmodernebb gyárait, 

a Citroen-műveket. 

Teprezentonta Éxel pkintreaga Dománio: Société Général pour PEtranger §-A 
Bul.Take Jonescu " 

vezeklőket ellátják, már a jólét és elégedettség bizonyos fo- kát jelentik a „szent" számára, aki ily- módon egész életét munka és gond nél- kül töltheti el. 
Indiában kb. nyolcmillió szádhu-szent él, de ezek közül legalább hét és fél millió csaló, svindler, álszent, szélhámos. zt a hinduk maguk is tudják, de az egy- szerü, tudatlan nép nem kételkedik 6s szentnek tart mindenkit, aki a vezeklők ülső jeleivel felszerelve lép elébe. Ugy okoskodnak, hogy „nem lehessen tudni", hátha igazi szenttel van dolguk s jobb száz csalónak adni, mint egy igazit el-- utasitani. Ameleltt az érdemen mitsemi változtat az, ha az alamizsnát gazfickó-- nak adjuk, hiszen a jószándék a fontos És el kell ismernünk, ebben sok az igaz- ság. Szóval, szentnek lenni Indiában a' legjobb életbiztositás, le kényelmesebb 

lyekkel a hivők a 74. 

Igaziak és csalók 
(szanjászi) és szentekre (szádhu), akik a felszabadulás utjára lép- tek. Sokféle szektája, válfaja van e ve- zeklőknek és szenteknek, aszerint, hogy a különböző utak, módszerek közül me- lyiket választották. A szvámik a szerze- tesi életnek aránylag még könnyü formá- ját választják, a jógi-k az önsanyargatás kezdőfokán át a lelki szemlélet titokzatos 

elvonulnak a világtól és lemondanak az élet minden kényelméről, a digambhará-k, mint a A dolog. Már t. i. annak, aki megelégszik szanszkrit név jelentése mutatja, az ég- azzal az igazán szerény életstandarddel, a' 
tájakba öltöznek vagyis lemondanak melyet egy szádhu-nak el kell fogadniak még az öltözék minimalis fényüzéséről e, mint emlitettem, az indus élet általár is; magyarán: anyaszült meztelenül él- nek a vadonban. De ezek csak egyes, is- mertebb válfajai a vezeklők tömegének; választott vezérlő istenség, szekta stb. szerint van vagy legalább 60—70-féle ve- zeklő, akiket különböző jelekről, ruhá- ról, a magukkal cipelt eszközökről stb. lehet felismerni. Áz összes vezeklőket, szent-jelölteket és szenteket általában a szádhu gyüjtőnévvel illetik Indiában. Az Európában használatos fakir szó nem he- lyes, mert nem is hindu n elvekből ered, hanem arab szó. amellyel India muzul- mán hóditói jelölték ugy a hindu vezek- 

an igénytelen s a csaló a „szent" volta- éppen nem sokkal szegényesebben él, mint a világi hinduk óriási többsége. — Legfeljebb az otthonról és a családról! kell lemondania, hogy kóbor életet éljen de igen sok az olyan hamis „szent'", aki' vezeklőként járja félévig India távoli vi- dékeit, mig valahol, India másik végén, háza és családja is van, amelynek köré- be vsszatér a forró és az esős évszak ide jére. Az összeszedett adományokból egé- szen jól meg tud élni családostól. Magam is találkoztam egy ilyen „szent- tel" Szimlában. Az ottani szezon" idejéni 
lőkket, mint a mohamedán koldus-szerzete- festői vezeklő-köntösben, nyakában oli seket. 

vasófüzérekkel, kezében bambuszbottal 
és alamizsnás szilkével, bozontos hajjal és szakállal járta végig a házakat, azzal, 

A heorikus törekvés a felfoghatatlan magasságok felé mindenkor mély hatást tett és tesz még manapság is az indus hogy a szimlai Dzsakó-hegyen levő szent népre, elsősorban a hindukra. A vezeklő- majom templom részére gyüjt kegyes ket mindenütt tisztelettel fogadják és a legszegényebb hindu pór sem mulasztaná el, hogy a szádhu-kat tehetségéhez ké- pest ne támogassa akár étellel-itallal, akár ruhával, akár pénzzel. Ezzel a hivő 

adományokat. Ölyan érdekes, hatásos fi- gura volt a kitünő ember, hogy majdnem" mindenütt adtak neki valamit. Egyszer aztán egy indus barátommal felmentünk a birakóhegyfe, a templomot meglátos érdemeket vél szerezni magának a jö- gatni. A templom öreg papja, egy legi vendő ujjászületésekre. : alább százesztendős bráhman, mosolyoga i sem természetesebb, hogy a nép e jó- va felelt érdeklődésünkre: az a gyüjtöge indulata és támogató tisztelete a szád- tő „szent" közönséges csaló, aki soha mégi hu-k iránt igen sok naplopót és semmire- egyetlen pejszát (rézpénzt) sem hozott a' kellőt késztetett arra a multban s késztet templomnak, ellenben rendes háza ér manapság is, kogy egyszerüen kinevezze családja van valahol egy Himalaja-beli! magát szentnek. Áz indus nép oly igény- faluban, ahol a teleket jómódban szokt4 
tölteni. 

telen, hogy azok a szerény javak, ame- 

SZEPTEEE



Fejezet az erdélyi mezőgazdálkodás megrázó sorstragédiájából 

öbbekerültaz aorárreform végrehajtása, 
mint amennyit a kisajátitott földek érnek 

Elkésené és időszerütlenné fette az agrárreformot a fejlődés száguldó tempója 
Az uj idők nem az elaprózást, Banem a csoporfosulási kövefelik 

Bukarest, szeptember 3. 
Valóban nagy, történelmi időket élünk. 
világháboru és az azóta eltelt egyetlen 

évtized sokkal mélyebb és áthatóbb átér- 
ékelődéséket idézett . elő az országok 
azdasági berendezésében, mint a távo- 
febbi multban sokszor egy egész évszá- 

md. AZ AGRÁRREFORM TÉ- 
VEDÉSE 

Itt van például az agrár-reform, a 
mel kétsé telenül egyik legkimagaslóbb 

nadaságpo itikai aktusa volt Uj-Románia 

életének. Szociális és nemzeti szempontok 
(elték kivánatossá, sőt bizonyos tekintet- 
ben elengedhetetlenné. Ezzel szemben az 
a forradalom, a mely a háboru folytán 

különösen az oceánontuli nagy országok 

mezőgazdasági termelésében végbement, 

és amely a tultermelés által a jelenlegi 
sulyos és általános mezőgazdasági válság- 
hoz vezetett, a gazdasági célszerüség 

zempontjából máris rácáfolt, mielőtt 
végleg megvalósult volna. A válság ta- 
nulságai ugyanis arról győznek meg, 
Dog : 

a versenyképesség fokozására minél ra- 

cionalizáltabb, mehanizáltabb s ennél- 
fogva minél nagyobb mezőgazdasági 
egységek kellenek 

nem az a szétforgácsolás, amit a föld- 

osztás jelentett. Az uj szűkségletek tehát 
az agrár-relormnak éppen a forditottját, 
atörpebirtokok lehető legszélesebb össze- 
bogását igénylik. : 

Még nincs is befejezve az agár-reform s 

a kormánynak ugyanakkor, amikor vég- 

Lez akarja vinni ezt, a változott követel- 

ményeknek megfelelően már az ellentétes 

írányu folyamatot, a birtokok csoporto- 

utásának és termelési kollektivizálásának 
a tendenciáját kell előmozditania, is- 

mét csak az ország érdekében. 

Igy most az a sokban ellentmondó 

helyzet áll előttünk, hogy a feldarabolás 

, és összefogás egyidejü kényszer-szükség- 

letté vált. Előbbít a szociális, az agrárre- 

lorm és nemzeti rendeltetése, utóbbit pe- 

dig a mezőgazdasági termelés szinvonal- 
emelésének a parancsa diktálja. 

Egyetlen évtized alatt ugy megváltoz- 

1tak hát a körülmények, hogy 

a mai államérdek teljesen ellentmond a 
tiz év előtti államérdeknek 

; hogy a tiz év előtti nagy aloktás mind- 
inkább elveszti jelentőségét s kivész be- 
lőle eredetileg elképzelt tartalma. 

A MEcGgGYőzZő ADATOK 
Meggyőzően szemléltetik ezt a szinte 

aiskola-példának vehető dialektikus fo- 

yamatot az agrár-reform erdélyi végre- 
hajtásának alábbi adatai. 
Érdély 18 megyéjében, 

akbözségében és 
a közel tizezer birtokból több, mint két 

millió hold kisajátitását irta elő az ag- 

rár-reform. 

A Consiliul Dirigent 1919-ben még ennél 
ls többet, majdnem három millió holdnyi 
müűvelhető földterület kisajátitását és fel- 

osztását vette tervbe, ettől azonban ma- 

ga az agrárreform eltekintett. 

A kétmillió kisajátitandó holdból ed- 
1g 

tényleg csak 985 ezer 458 holdat osz- 

tottak fel és adtak véglegesen birtok- 
ba a parasztságnak. : 

Nem kevesebb, mint 770 ezer 783 hold 
felosztása a folyó évre volt tervbe véve 
1 ezer 206 községben, de kérdéses, hogy 
sor kerülhet-e rá az adott nehéz viszo- 

nyok között. 

-- - -OTTHAGYTÁK. BÉRBE- 
ADTÁK, ELADTÁK 

kétezerötszáz 

kivül sokat veszitett horderejéből és 
társadalmi szerepéből. : 
A telepeseknek és azoknak, akiknek az 

agrár-relormig nem volt földjük, mint- 
egy fele : 
magától elhagyta a kapott néhány hol- 
dat s vagy bérbeadta, vagy – ameny- 

nyiben már végleges volt a tulajdonjoga 
az 1928-as Mihalache-féle törvény 

alapján eladta. 
A példátlan mértékben lezuham gabona- 
árak- mellett ugyanis az agrárreform 
révén kapott pár hold egyáltalában nem 
elegendő a legszerényebb megélhetésre 
sem. 
Ennek következtében a kisajátitott és 

AAAAAAAAAAAAA 

Páris, szeptember 3. 
Szerdán délelőtt a francia fővároshoz 

közeleső Besonne egyik vegyészeti gyárá- 

ban borzalmas robbanás történt, amely- 
nek következtében az egész gyárépület 
kártyavárként összeomlott, a melléképü- 
letek pedig erősen megrongálódtak. A 
beomló falak az összes munkásokat ma- 
guk alá temették. 
A tüzoltóság és a rendőrség 

megkezdte a romok eltakaritását és 
eddig két halottat és harminckét sebe- 
sültet huztak felszinre. 

Madrid, szetember 3. 

Spanyolországban a nyugalmat mé 

mindig nem sikerült helyreállitani. Töb 

spanyol városban ismét zavargások, zen-
 

dülések és utcai harcok voltak, amelye- 

nehézségek árán sikerült elfojtaniok. 

változatlanul kások sztrájkja 
tart, 

a tömeg megrohanta a fegyverkeres- 

kedéseket s kifosztotta azokat. 

utcákon, a rendőrség azonban szétverte 

a tömeget. , 

Valenciában a sztrájkoló pincérek ro- 

hamot intéztek több kávéház ellen s 

azoknak berendezését pozdorjává zuz- 

ták. 
Sulyos és csak nehezen elfojtható zen- 

dülés szinhelye volt a barcelónai fegyház 

is, ahol a politikai foglyok a polgári kor
- 

mányzó látogatásakor fellázadtak. A po- 

Htikai foglyok 

celláikban és a fegyház folyosóin tüzet 

Különben is közben – amint már fen- 

tebb is rámutattunk — a földosztás rend- 

Telefon 
518. 

rr oz 

MA. CSÜTÖRTOKÖN PREMIER! 

Lil Dagover, Igo Sym, Felix Bressart 

A régi dlal 

„NdrdlerH Fez 

raktak és felgyujtották az épületet. 

A tüzoltóságnak hosszas fáradozás ár
án 

BRASSÓ 

KÖVETKEzŐ VILÁGSLÁGERÜNK! 

„GOC 
LIANE HAID, HARRY HARD 

német éneklő, beszélőblm. 

Magyar felirat wESTERN beszélőgép 
német éneklő. beszélőfilm. 

Magyar felirat 

Pénteken 

SZEPTEMBER 3. 

d.u. 3-5-iy Matiné : „ Cár futária 
é4 Főszerepen: Nvan Mosjoukine.

 

10-15 lejes helyárakkal. 

ket a karhatalmi osztagoknak csak nagy 

A zavargók barrikádot akartak emelni az
 

: 

azonnal 

rendszabályokat. 

szétosztásra került földterületek termése 

az utóbbi időben ugy mennyiségileg, 

mint főleg minőségileg felére csökkent a 
háboru előttinek. 
A legmegdöbbentőbb az az adat, amely 

szerint azok a költségek, amelyeket egy- 

részt az állam, másrészt pedig az érdekel- 

tek a kisajátitási és földosztási munká- 

latokra Erdély területén kiadtak, ma már 

jóval felülmulják a szóbanforgó föld- 
területek jelenlegi értékét. 

Pedig még ezután is rengeteg kiadás lesz 
a kiosztásra került birtokok tulajdonjo- 

gának a véglegesitésére, kataszteri fel- 

mérésére, stb. A kisajátitott földek vég- 

legesen birtokba adott részének jelenté- 

romok alól még mindig hallatszanak nyö- 
szörgések és segélykiáltások. A mentési 
munkálatokat megneheziti, hogy a robba- 
nás után tüz ütött ki. : 

A délutáni órákban a sebesültek száma 
hatoanra emelkedett. A vizsgálat során 

Schmidt gyárigazgatót, gondatlanságból 
okozott emberőölés cimén, vád alá he- 
lyezték, 

miután imezállapitották. hogy a gyárban 
nem tartották be az előirt biztonsági 

Több sebesült állapota reménytelen. A l 

Saragosában, ahol a telefongyári mun- 1 

É tovább 

archista rezsim s különösen 

a spanyol Marokkó utolsó katonai 

A kárt sokmillió frankra becsülik. 

A két véslet között örlődik a Tiatal spanvol köztársaság 

országszerte ismétdlődnek 
a munkászcndülések 

Saragosában kilosztották a legyverkereskedéseket, Valenciában 

megrohanták a kávéházakat, Barcelonában lelevujtották 
a politikai foglyok börtönét 

sikerült a tüzet lokalizálni. A politikai 
foglyok lázadását a rendőrség fojtotta el 
hehez küzdelem után. 
Ezeknek az eseményeknek hatása alatt 

a spanyol kormány drákói rendszabályo- 
kat léptetett életbe a szindikalista moz- 
galomhoz tartozó munkásszervezetek el- 

en. : 
A köztársasági kormány egyébként tel- 

jes szigorusággal folytatja a régzi mon- 
rimo de 

Rivera diktaturájának hiveivel való leszá 

molást. Az a parlamenti bizottság, ame- 

lyet a politikai felelősség megállapitásá- 
ra küldöttek ki, munkálatait befejezte s 
inditványára 
8 tábornokot, akik mindnyájan tagjai 
voltak Primo de Rivera diktaturájá- 
nak, 

őrizetbe vettek. A letartóztatott táborno- 
kok között van Jordan generális isaki 

or- 
mányzója volt. A madridi sajtó jelenté- 
sei szerint még több szenzációs letartóz- 
tatás is várható a legközelebbi napokra. 

spanyol belpolitikai életben .óriási 
feltünést keltett az állam és az egyház 
viszonyát tanulmányozó bizottság javas- 
lata az államnak az egyházzal szemben 
fennálló pénzügyi kötelezettségek rende- 
zésére. Ez a bizottság azt inditványozta. 
hogy az igazságügyi tárca költségvetésé- 
ből töröljék azt a 11 millió pezetás tételt, 
amely a katholikus egyház céljait szol- 
gálta. Azt is javasolta a bizottság, hogy 
az állam csak 11 esztendőn keresztül 
fizesse a papságot s az elhalálozások 
folytán megüresedett egyházi álláso- 
kat többé ne javadalmazza. 

Az egyháznak viszont 11 évre adószedési 
jogot biztositanak, az egyházi kiadások 
fedezésére. 

A szá kellemetlem illata 
ag hat. Csánya szinű fogak a le

gszebb 

visszatasztmenitik. Mind
két szépséghibát néha má

r 

szeri használat után eltünteti a
 csodásan üditő i 

ohlorodomnt-fogpép. A
Áfogak már rövid használat 

után eletántcsont fényt nyer
nek. Probálja meg először 

egy tubussal. Kis tubus ára 20 Lel,
 nagy tubusé 32 Lel. 

iflndenütt kapható. 
: 

AAAAAAAMAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

keny hányadát illetőleg ráadásul pörök
 

is vannak folyamatban, amelyek szintén 

sok pénzt emésztenek még fel. 

NEM ALAKULT KI AZ 

ERŐS KISGAZDA RÉTEG 

Ezek szerint az agrár-reform a viszo- 

nyok váratlan megváltozása miatt nagy- 

részben nem felelt meg céljának, ameny- 

nyiben nem tudott erős kisgazda-réteget 

teremteni. A kiosztott földek tulnyomó 

része hamarosan ujra kicsuszott a föld- 

mivesek lába alól, elsősorban azért, mert 

felszerelés hiányában adóssággal kezd- 

ték meg müvelésüket. Aztán jött az a ke- 

gyelemdöfés, amelyet a gabona-árak 

összezsugorodása jelent. 

Az agrár-reformot a fejlődés száguldó 

tempója már elkésetté és időszerütlenné 

tette, mielőtt kiteljesedhetett volna. Ez4 

is egyik fejezete az erdélyi mezőgazdaság 

megrázó sors-tragédiájának. 
(k .s.) 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA
AAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Borzalmas robbanás Frandiaor- 
szág cóuik vegyészeti gyárában 

Az összes munkást maguk alá temették a beomló lalak 

e.e [ 

Munkanélküliség 
[ e e 

— a fáraók idején 
Rendkivül érdekes és meglepő adatok ke- 

rültek nyilvánosságra az ókori Egyiptom 

szociálpolitikai viszonyairól a torinoi e 

zeti muzeumban őrzött papyrusgyüjtemén; 

adatainak áttanulmányozást során. 

Ismeretes, hogy a torinoi papyrusgyüjt 

mény a legrégibb kor irásbeli adatainak leg« 

tökéletesebb mütörténeti emléke, amely ará 

nyaiban a Britisa Museum és az amerika 

papyrusgyüjteményekkel veszi fel a veri 

senyt. A római kormány rendeletére a kö- 

zelmultban ujra átrendezték a kincseket érő 

mügyüjteményt, amelynek leltározásával 

néhány ismertnevü, kiváló szaktekintélyt 
és kitünő egyiptológust biztak meg. 

Az átrendezés eredménye párját ritkitó 

meglepetéssel szolgált a modern kor tudóa 

régészeinek. A fáraók korából, a XX. dinasza 

tia uralkodásának idejéből származó egyip 

tomi papyrusok nagyrésze ugyanis beszámol 
az egymást követő sztrájkokról, a munkanék 
küliek tüntetéséről, amelyek napirenden vol- 
tak már a fáraók uralkodása alatt is. 

Ennek a különös körülménynek a magya- 
rázatát ugyancsak a papyrusok adataiból 
olvasták ki a régészek. Kiderült ugyanis. 
hogy a XX. dinasztia hatalmas uralkodóinak 
hóditó hadjáratai az idegen népfajok valósá- 
gos népvándorlását idézték elő a nilusi bi 
rodalomban. A foglyul ejtett és rabszolga« 
sorsba kényszeritett, valamint az önszántuk 
ból meghódolt egykori ellenségek elözönlöt. 
ték a gazdag országot, ahol ily körülmes 
nyek között csakhamar óriási emberfelesleá 
állot elő. Ennek természetszerü következmé- 
nyeképpen megindult a munkaalkalmak utá- 
ni kereslet, ami viszont a munkabérek roha- 
mos csökkenését idézték elő. III. Tutmozis 
és I. Sethi fáraók uralkodása alatt állandó 
jelleget öltöttek a bérharcok. Éhinség feunye. 
getett és véres tüntetések verték fel az ősi 
Memphis városának csendjét. Az idegen or- 
szágokból betelepitett rabszolgák lázitották 
az egyiptomi munkásságot, amely testületi- 
leg foglalt állást a munkabérek emelése és 
a kenyéradag megkettőzése mellett. A tömeg 
megostromolta az állami gabonaraktárt. A 
zendülésben nők és gyermekek is résztvetteki 
és a népvezérek végül is könyörgő feliratban 
fordultak az uralkodóhoz, hogy hatalmi szó- 
val juttassa munkaalkalomhoz és kenyéthez 
az inségbe jutott lakosságot. 
Az elégedetlenség Alsóegyiptomból ké 

sőbb átterjedt Felsőegyiptomba. A Papyru- 
sok feljegyzései szerint nemcsak Memphis- 
ben, hanem Thebaban is lázadás tört ki 
itt az éhezők tömegesen vonultak fel az 
Amon-templom és a Mastabak elé, hogy az 
istenség oltalmáért könyörögjenek az embe- 
reket megtizedelő járványok és az éhinségi 
ellen. 

A turini papyrusgyüjtemény megdöbben. 
tően érdekes adatai élénken bizonyitják a 
régi közmondás igazságát:. „Semmi uj nincs 
a nap alatt". Egyiptom diadalmas történe. 
te. amely harmincöt hosszu évszázadon át a' 
világhóditók és a fáraók fényes haditettei 
jegyében folyt le, évezredek viharaival szem- 
beszálló müemlékeket, az épitőmüvészek 
örökbecsü alkotásait, a képzőmüvészek re- 
mekeit teremtette meg és a modern emberi- 
ség számára valósággal elképzelhetetlen az, 
hogy a földi javak ebben az aranyko- 
rában ugyanolyan nehézségekkel küzdöttek 
a sorscsapásokat és megpróbáltatásokat elszen! 
vedő emberek, mint manapság. : 
A. turini papyrusgyüjtemény adatait ezek 

szerint tehát mindennél jobban igazolják, 
hogy „nem mind arany, ami fénylik' és 
hogy a fáraók dicsőséges aranykorának is 
meg voltak a maga árnyoldalai. 



zásra magával vitte Gézát is. 

MÁMOR 
Rózsaszin fátyolként ködlik a mámor, 
Lágy felhőként a szipemre ül. 
S mig iszom az élet telt poha ábol, 
Borongó arcom bvigra derül 

Csodaszép ma minden! Lángaoi a kedvem, 
Parázsló ajkam dalt fütyörész 
Lelkemből a sondot - Lajra: – kiseprem 
S izzik a józan, bus, hüvbös ész. 

Ritmusra ficánkol, ütemre lüktet, 
Dus ereimben lüktet a bpér. 
Ez a mai ünnep bacchasi ünnep, 
Gazdag fizetség, szük napokórt. 

Szemem sugarára fénnyel felelget 
Két szemed: két drága opál. 
S a szipemben érzem röpködni telked 
Mig e láztenger játszoa dobál. 
-
 

Eoboel Egy kortyot még a pohárból, 
uéjon a hang fel ma még nevetőn. 

....Holnapra eloszlik ugyis a fátyol, 
S rideg hétköznap szürke fagyától 
Meghal a kedo a nagy Temelőn. 

Brassó, RESCH VIKTOR 

Érdekességek a nagyvilásból 
AZ ÁLLATOK TÉLI ÁLMA. Egy német 

tudományos folyóirat érdekes táblázatot kö- 
zöl az ismertebb állatok téli álmáról, mely 
a tetszhalálhoz igen hasonlatos állapot. Á 
táblázat szerint téli álomban főkép azok az 
állatok merülnek, melyek növényekkel és ro- 
varokkal táplálkoznak. A denevér és mor- 
mota téli álma 5-6 hónapig tart, a sündisz- 
nó és az ürge 3-4 hónapig alszik, a hör- 
csög, borz, mókus 2-5 hónapig, kétéltüek, 
csuszómászók, rovarok tetszhalála 4-6 hó- 
napig is eltart. Egyedül a madár az, melynél 
nincs a téli álom előfordulására példa. 

x 
AHOL MINDEN FALUNAK KÜLÖNÖRDÖ- 

GE VAN. Észak-Afrika nyugati partjai, a 
„Borspartok" és Libéria néger szabadállam 
között fekszik Sierra Leone, brit gyarmat, 
mely a legujabb időkig a rabszolgakereske- 
delem központja volt. Áz európai civilizáció 
Sierra Leonén még ma is eredménytelen har- 
cot folytat a rabszolgaság intézménye ellen 
215.000 rabszolga él ma is ezen a gyarmaton 
és bár az angolok 1928. január elsején külön 
törvényt hoztak a Sierra Leonén divó rab- 
szolgaság ellen, a törzsi háborukban ejtett 
foglyokat ma is rabszolgákként kezelik. Az 
uralkodó vad állapotokra jellemzők a Bon- 
du-törzs vallási szokásai. A törzs minden 
falujának külön ördöge van. Szerződtetett, 
hivatásos ördög. Kókuszháncsokkal takarja 
el arcát, teste rikitó vörösre van mázolva, a 
bennszülöttek babonásan rettegnek tőle. Jó 
foglalkozás ördögnek lenni egy ilyen Bondu 
faluban. A falu minden lakosa hoz az ördög- 
nek élelmiszert. Az ördög egész nap kunyhó- 
jában fekszik. Egyetlen hivatalos kötelessége, 

Tengeri kal 
Gézus jóbarátságban volt a tengerrel, 

nem igen félt tőle. Tliszen az ő édesapja 
tengerésztiszt volt. Apa hajóval járta a 
nagy tengert és egy-egy rövidebb uta- 
; A kisfiu 
ilyenkor büszkén figyelte, hogy oszt pa- 
rancsokat apuskája. Ugy képzelte, hogy 
az ő édesapja nagyon nagy ur, aki még 
a tengernek is parancsol. 
— Én is ilyén ur leszek, ha megnövök 

– gondolta ilyenkor magában. És bizony 
alig várta már azt az időt. Mert hát 

CEGÜNK FENNALLASANAK 

25 éves 
jubilcuma 

ALKALMAVAL, VEVOINKNEK 
EBBEN AzZz ÉVBEN Az EDDI- 
GINÉL IS NAGYOBB KEDVEZ- 

MÉNYEKET NYUJTJUKI 

SZÉKELY és RÉTI 
nnetrnész ,BUTORGYAR 

MAROSVASARHELY 
Fiókok: BUKAREST 

BRASSO 
NAGYSZESEN 

Kedvező fzetést feltételek ! 
Garantált minőség ! 

Szenzációs árak ! 

a.LD4lL 

—
-
 

1 járás. Mert ilyenkor anyuska is : 
ézus egész nap hallotta maga mö- 

hogy esténként szörnyü orditozásokkal be- 
járja a falut és különös öltözékével halálra 
rémitsen mindenkit. Az ördögöt évenként vá- 
lasztják és a nyugalomba vonuló ördög vesz 
szőt fut ilyenkor a falun keresztül. A bosz- 
szuálló lakosság felkerekedik üldözésére és 
gyakran félholtra veri. Másnap azután az uj 
ördög kezdi meg müködését. Egy évig jól él s 
talán nem is olyan nagy ár ezért a jó életért 
egy kis verés, ami egy év mulva törvénysze- 
rüen bekövetkezik. Ördögöt minden tavasz- 
szal, minden faluban választanak. Jövő ta- 
vaszra is megürül tehát néhány ilyen ördögi 
hely Sierra Leonén. Ambiciózus emberek je- 
lentkezhetnek! 

HOL FEKÜDT A TENGER ALAÁ SüU- 
LYEDT LEGENDÁS ATLANTIS? Regény- 
ből, filmből, de geológiai, tudományis elmé- 
letekből is ismerjük a titkok világrészét, At- 
lantist. Volt egy egész világrész – igy szól- 
a monda – hatalmas birodalmakkal és fé- 
nyes városokkal, mely egy szép napon min- 
denestől a tenger alá sülyedt. A kutatók fel- 
tevése szerint ez a világrész a mai Földközi 
tenger helyén feküdt. A tenger helyén tiz- 
ezer évekkel ezelőtt nagy alföld terült el, itt- 
ott hegyekkel tarkitva. Égy szép napon azon- 
ban valamely vulkánikus katasztrólta követ- [ 
keztében a mai Gibraltár és Centa között 
fennállott sziklagátat az Atlanti óceán 
döntötte és az óceán vize elözönlötte az egész 
alföldet. Igy keletkezett a mai Földközi ten- 
ger, melynek szigetei valalha hegycsucsok 
voltak. A föld egyik legnagyobb katasztró- 
fája lehett ez, melynek emlékét a biblia viz- 
özöne is megörökitette. 

and 
most nem volt nagy mulatság a téner. 

velük 
volt. 
gött az anyja jóságos, intő hangját: 

Vigyázz, fiacskám! Oda ne menij, 
mert még a vizbe esel! Vegyél kabátot, 
mert megfázol! Jaj, el nem csussz! Las- 
san járj! 

Ilyenféle mondások röpködtek örökö- 
sen a fiucska körül. Bizony meg is unta 
már nagyon, 
ápolgatják. 
Hiszen ő már most is nagy, erős legény- 
nek tartotta magát, aki ugyan meg nem 
ijed semmitől. Szégyelte js egy kicsit, 
hogy ugy babusgatták. 

Egyszer bent voltak a hajófülkében, 
este. Odakint eütött a hold és Gézuská- 
nak nagy kedve kerekedett megnézni a 
holdvilágos tengert. Csakhogy az apja, 
meg az anyja nem akarták kiengedni. 

Már is erős szél van s lehet, hogy 
egy kisebb vihart kapunk — mondta az 
apia. — Jobb, ha idebent maradsz. 

akhogy Gézus makacs gyerek volt. 
Amit egyszer a fejébe vett, attól nem szi- 
vesen tágitott. Megvárta hát, mig az ap- 
át elhivják, aztán anyukája átmegy a 
ajó ebédlőjébe, azzal uccu, ugy aho van 

volt, felszaladt a fedélzetre. Éátta ogy 
a matrózok igen eürögnek, forognak, ké- 
szülődnek. Azért nem is vették észre, mi- 
kor Géza félrelopózott. Volt neki egy 
kedves helye, ahová régen fel szeretett 
volna mászni. Egy mentőcsónak himbá- 
lózott a hajó kéménye mellett. Moet 
arra kapaszkodott fel. A csónak csigá- 
kon lógott s ugy volt megerősitve, hogy 
könnyen le lehetett ereszteni a vizre. 
Gézus meg addig-addig babrált a köte- 

le- 

Lupény. 

hogy mindig öltöztetik, 

tek között, mig egyszerre nagyot kiál- 
ott. 
Hogyisne kiáltott volna, mikor a csó- 

nak egyszerre sülyedni kezdett vele. Le- 
siklott a hajóoldal mellett a vizre. Na- 
gyot csattant a hullámokon. Géza me 
az eséstől egészen elszédült. S mire fel- 
eszmélt, hát borzasztó dolgot tapaeztalt. 
Egyedül volt a csónakban a hullámzó 
tengeren. Körülötte süvöltött a szél, a 
szép holdvilág eltünt, s fekete nagy fel- 
hők gomolyogtak az égen. A vizen pedig 
nagy hullámok rohantak. Minden hullám 
lökött egyet Géza csónakján s a csónak 
olyankor félelmesen billegett. 
Bezzeg kiabált most már Géza urfi se- 

gitségért, de az erős szél elnyelte a hang- 
ját. A hajónak nyoma sem volt. Ő meg 
egyedül himbálódzott a haragos vizen. 
Vékony ruhája átázott a felcsapó hullá- 
moktól. A félelemtől és hidegtől vaco- 
gott a foga. Hej, bezzeg visszakivánko- 
zott most már édesanyja védő karjai kö- 
zé. Szerette volna, ha vele van az apu- 
kája. De hiába hivta őket, nem hallották 
kiáltását. 
Igy hát csak kuporgott a csónak fene- 

kén s minden pillanatban azt várta, 
hogy felfordul vele a csónak. De nem igy 
történt. A csónak vitézül állta a hullám- 
verést és recsegve-ropogva ment arrafelé, 
amerre a hullámok lökték. 
Gézus egyszerre egy sötét valamit lá- 

tott közeledni. Azt hitte, hogy egy ször- 
nyeteg, pedig csak egy parti szikla volt. 

szél a part felé sodorta a csónakot. 
Még egyet-kettőt taszitott rajta, aztán 
kilökte a partra. A csónak felfordult, Gé- 
zuska meg kirepült belőle. Az esés után 
elájult s csak reggel tért magáboz. Körül- 
nézett. Puszta tengerparton volt, felette 
sirva repkedtek a tengeri madarak. A 
viz messze visszavonult a partról, mert 
apály volt. A csónak ott hevert a parton, 
ő meg könnyü ruhájában, fázva, resz- 
ketve állt a hidegben. Akkor tudta csak 
meg, hogy mi az: egyedül lenni a világon. 
S amikor végre visszajött a hajó s a 

szülei megtalálták Gézát, hálás ezivvel 
borult édesanyja karjába. Apja kezét 
görcsösen szorongatta, mintha sohasem 
akarná elereszteni többet. : 
— Ó, édes Istenem — mondta sirva -, 

de jó is, hogy van gondviselő apám és 
anyám. Milyen borzasztó is lenne egyedül 
élni ezen a nagy világon. 
S attól kezdve hálásan, vidáman, enge- 

delmesen vette szülei intését. 

Jövök 
A csillagokból keltem utra, 
Sok csengő dallal a szipembe. 

S jöbök.. csöndesen, ködbe zártan 
A jövő ringó csolnakában.. 

Jövök, mint álmok büszke hőse. 

Jöbök.. másitott, rejtett arccal 
Rajta a titkok szent homálya 
De holnap már a rejtett lanton 

Felbug csodaszép, zengő hangon 
Vágyódó lelkem hozsannája. 

Jövök.. ma ez a legszebb titkom.. 

Hozom a tabasz reménységét. 

Hozom, hozom a legszebb nótát 

Hozom, hozom ifju-szipemnek 

Maánmoros, édes melegségét. 

A csillagokból keltem utra, 

Sok csengő dallal szipembe. 

S jövök.. csöndesen, ködbe zártan 

A jövő ringó csolnakában 

Jövök, mint álmok büszke hőse. 
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26, 27, 28, 25, 24, a virág teszi, 
29, 30, a fán sok van, 

Rosenberg Tibor, 

s2, . E, az g másképpem 
12, 13, 14, 13, 16, a hegyek közöt 
18, 17, házőrző állat, 
1–32, Petőfi egyik hires versének k 

sora. zd 

KERESZTREJTVÉNY. 
Beküldte Papir Baba, Konstanca. 

2 

Ti 

Vizszintes: 3. Nem szük. 5. Az egyik zé, 
lam. 6 a. Tisztitó eszköz. 7. Rómában , 
igy röv: ditik. 10. Télen teszik a kályha mel 
lett. 11. Depozit. 12. Német perec fonetiky 
san. 13. Kora ellenkezője, 14. Állami jövede 
1em. 

Függőlegesen: 1. Nem lakó. 2. Tanaz, : 
Amit el akar az ember adni, az m 
csak a ...... i. 6. Buster Kaeton filmnev 
6 a. Fényképezőgépmárka. 8. Tárgyalás 
kerül. 9. Cimrövidités. 

BETÜREJTVÉNYI. 
Beküldte Fekete Ferenc Nagyvárad. 

KIS KERESZTREJTVÉNY 
Beküldte Schwartz László. 

9 10 

13 

16 

18 

Vizszintes sorok: 1. Fillér németül, 7. fran 
cia férfinév, 9 G-re állat teszi, 11. kenyérrt 
kenve szeretik a gyermekek, 12. ékezet nél. 
kül időpont, 13. villanykörte máskép, 15. há 
ziállat, 16. égitest, 17. a-val leánynév, 18. kö. 
zépen u-val viz van benne, 19. járnak rajta 
21. disznót tartanak benne, 22. ebben a gaz 
dasági válságban minden.., 24. Erdélyi me- 
gye sz-el. 

Függőleges sorok: Rosszaló szócska, 3 
pénznem, 4. ékezettel betegnek van, 35. ele 
hasznos növény, 6. leány név becézve, 8. 
férfinév, 10. kutya teszi, 12. kikötőpart ola- 
szul, 14. ABC-ben egymásután következik, 
15. kicsinyitő szócska, 19. vaj románul, 20 
angol férfinév, 22. p-vel ital jassznyelven, 
23. bika hangja. 
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MEGFEJTÉSEK. 
Az augusztus 22-i mellékletünk „Fejtörő- 

jének" helyes megfejtése: 
Keresztrejtvény: Vizszintesen: Tócsa, bo- 

gat, illat, lakat, iz, ok, heliotrop, Asrat, ró 
al, kamat, akord, tiome, tonus. 
Függőlegesen: tál, óta, T, C, F, S, T, A 

alt, osztrák, alkalom, ki, iró, óra, M, M, K 
R, T. óda, atu, tis, nu. 
Oszloprejtoény: Görög, gyász, áruló, táb- 
Ilona, telik, japán, Páris, Lugos, Gyulal 

ál. 
Oszloprejtvény: Leo, end, Ödi, óra, kön 

adó, Lia, eső, vár, n, n, n, idő, bor, uri, 
Endrődi Sándor. 
Nagyrészt helyes megfejtést küldtek bel 

Elephant Béla, Brach Ilonka, Nagy Magdus 
Rosenfeld Bella, Nemes 

Nagy Judit és Zoltán, Kabdebo Katóka, 
Weisz Irén, Páncél János és Bandó, Bálint 
István, Roessler Jenő, Fazakas Tildi és Ban- 
dó, Gidály Bandi és Juci, Orbán Vencel. 
A könyvjutalmat Elephant Béla, Brac 

Ilonka, Nemes Nagy Judit és Zolti nyerték 
Irják meg pontos cimüket. 

Minden sorsjegy még 9 huzáson vesz részt. 
kaphatók. Főbizományos : 

A Kololsvári Mentő Sorsjátélk 
legközclebbi huzásai 

már 1931. szeptember 6. és 20-án 250.000, 100.000, 50.000 lejes főnyereményekkel. 
Főnyeremény 1,000.000 lej. Sorsjegyek mindenűtt 

Derzsv Géza Str. de Miiloc 163 Brassóban. - B. Saharovici Stt, Stt. Apostoli 28 Bukarestben. - Központi Sorsjegy Iroda,. Clul, Sirada Memorandului 16. 
: Postai rendeléseknél 19 lej portó is beküldendő. sis 

:



B 

g
 

*
 

iről fárgyalnak a cukorgyárosok 

kióber elsején kezdődik az uj cukorkampány, 

sak 5 fog dolgozni, a cukorrépával bevefett 
40 ezer S5ekfárral szemben, 

Bukarest, szeptember 3. érdeklődtünk a legujabb monopolizálási 

Néhány nap óta ujra az aktualitás 

mlokterébe lépett a cukormonopolizá- 
! ág kérdése. Ez év elején, a Mironescu- 

4 mány idején, Manoilescu akkori ipar 

kereskedelemügyi miniszter tervezte 

"nkor monopolzálását, tárgyalásokat is 

1ytatott erre vonatkozólag az érdekelt 

károsokkal, de aztán a kérdés lekerült 
"apirendről, azzal, hogy 

a mostani körülmények között nem ér- 
deke az államnak a cukor monopolizá- 

lása, amelyhez jelentős tőkékre volna 

sgont kétséges, hogy az állam a mono- 

fsoálás által nagyobb jövedelemhez 

m-e, mint a mennyit kitesznek a mosta- 

ifogyasztási adók és más bevételek? 

MIÉRT NEM LEHET OL- 

CsSóBB A CUKOR? 

A cukormonopólium kérdése tulaj- 

bnképpen annak a közóhajnak a kap- 

án merült fel, hogy szállitsák le a cu- 

brárakat, amelyek nem csak a belföldi 

bgyasztók minimálisra csökkent kereseti 

zonyaihoz képest, de a külföldi cu- 

orárakhoz mérten is magasan vannak 

negállapitva. Minthogy a monopolizá- 

(aról nem lehetett szó, Manoilescu meg- 

keszélésre hivta össze a gyárosokat és 

eszólitotta őket, hogy ugyan ugy, mint 

többi ipari cikkeknél, szállitsák le a 

ukorárakat is. A gyárosok erre statiszti- 

ki adatokat mutattak be, amelyekkel 

kmutatták, hogy 

a cukorárak Romániában azért maga- 

ak. mert: nagy a fogyasztási adó, ma- 

gasak a különféle illetékek és indirekt 

adók, ezenkivül magasak a vasuti szál- 

litási dijak. 

Mindebből az következik, – mondották a 

gyárosok – hogy a cukorárakat csak ak- 

kor lehetne leszállitani, ha egyrészt a 

kincstár csökkentené a fogvasztási adót, 

avasut leszállitaná a szállitási diját a cu- 

kornak és cukorrépának, vagy ha a 

cukorrépa beváltási árát szállitanák le a 

termelők. 
A vita a cukorárak leszállitása körül 

heteken keresztül folyt, de eredményt 

nem hozott. Nem hozott mégpedig azért, 

mert 

a kormány hallani sem akart a fo- 

gyasztási adó és illeték leszállitásáról, 

mert ez az állami költségvetésben olyan 

hézagot teremtett volna, amelyet csak 

más bevétellel lehetett volna eliminálni, 
viszont más ilyen forrás nem volt, pedig 

egy nagy költségvetési hiányt már a 
szeszadóból előirányzott bevétel elmara- 
ása is előidézett, amelyet pótolni kel- 

lett. Hasonlókép a CER sem volt hajlan- 

ó a szállitási tarifát leszállitani, még- 

kevésbé lehetett szó a cukorrépaára 
csökkentéséről. 

gy hát maradt minden a régiben. 

A MONOPOLIZÁLÁS UJRA 

SZŐNYEGEN 

Néhány nappal ezelőtt ujra szőnyegre 

került a cukormonopolium kérdése, még- 

pedig a szeszmonopoliummal egyidejüleg. 

van hirek kerültek forgalomba, hogy 
Tgetoianu pénzügyminiszter két mo- 

nopolizálási törvénytervezetet készitett, 

egyiket a szeszre, másikat pedig a cukor- 

6 javaslat azóta már nyilvánosságra is 

erült, de a másik, a cukormonopólium- 

ről szólónak még hire-hamva sincs és — 

valószinüleg nem is készül el, legaláb. 

8 nem a közel jövőben. 
a ezzel a kérdéssel kapcsolatosan az 

gyik bukaresti napilap azt a hirt közöl- 

: b hogy a kormány szeptember 18-ára 

szehivja a parlamentet rendkivüli 

Messzakra és hogy ezen az ülésszakon 
(rgetoianu pénzügyminiszter befogja 

erjeszteni ugy a szesz, mint a cukor mo- 

opolizálásáról szóló törvényjavaslatait. 

UJ TÖRVÉNYJAVASLA- 

TŐK KÉSZÜLNEK 

1 különböző verziók tisztázására min- 

enek előtt a pénzügyminiszteriumban 

—— 

SZEPTEMBER 3 

egy 

magyar—román kereekedelmi 

szeszmonopolium bevezetéséről szó- 

kérdésekről, ahol egy feltétlenül illetékes 
miniszteriumi tényező a következőket 

mondotta: 

— Hogy a rendkivüli parlamenti ülés- 
szakon milyen törvényjavaslatokat fog 
beterjeszteni a kormány, azt ebben a pil- 
lanatban nem lehet még tudni. : 

A pénzügyminiszter elsősorban azokat 
a pénzügyi javaslatokat fogja beter- 
jeszteni, amelyek főleg a pénzpiac tel- 
jes szanálására és normalizálására vo- 
natkoznak. 

Ezek a javaslatok részben már készen 
vannak, egyrészük pedig csak ezután fog- 
nak még elkészülni. Hogy a szeszmono- 
polizálásról szóló törvénytervezetet be 
fogja-e nyujtani a pénzügyminiszter 
most, vagy pedig egy későbbi időpontra 
fogja azt halasztani? : 
A valószinü inkább az, hogy 

csak később fog sorkerülni a szesztör- 
vénytervezetnek parlamenti tárgyalá- 
sára, minthogy a tervezetet még csak 
most küldte szét a miniszterium az 
érdekelt szakmai testületekhez hozzá- 
szólás végett 

s igy igen valószinü, hogy a most még 
kissé nyers szeszmonopolizálási tervezet 
bizonyos korrigálásokon fog keresztül- 
menni, mielőtt, mint kész törvényjavaslat 
a parlament plénuma elé kerülne. 

Bukaresíben ? 

Nem lesz cukormonopólium 
amelyben 1l4 gyár közül 
ferüleif pedig a fapvalyi 

16G ezer volf az idén 

NEM LESZ CUKORMONO- 
PóLIUM : 

A cukormonopolizálásról 
runk ezeket mondotta: 
— Ez a kérdés egyelőre nem aktuális. 

Régebben voltak ilyen irányu tervek a 
pénzügyminiszteriumban, de a cukormo- 
nopolizálás kérdése azóta lekerült a na- 
pirendről. 

informáto- 

A miniszteriumnak fogalma sincs ar- 
ról, hogyan került ez a kérdés ujra 
szőnyegre. Semmi féle terve, mégke- 
vésbbé kész törvénytervezete nincsen 
a cukor monopolizálására a miniszte- 
riumnak : 

és a pénzügyminiszter maga sem foglal- 
kozik ennek a közszükségleti cikknek 
monopolizálási gondolatával. 

cukor fogyasztási adójából éss más 
illetékeiből – folytatta informátorunk — 

az állam évi bevétele megközeliti a 
másfélmilliárd lejt, : 

A bevételt pedig alig fokozhatná a mono- 
pólium bevezetése. Az ellenőrzés is, a cu- 
korgyáraknál, olvan, hogy a visszaélés 
teljesen ki van zárva, mert ugy a terme- 
lésre átvett répát, mint a kitermelt cu- 
kor mennyiségét pontosan kontrollálják 
a pénzügyi közegek, ugy, hogy fekete 
cukor például semmikép sem kerülhet 
forgalomba. 
Ezután a cukorközpont vezetőségénél 

A behozatali vámtarifába 
nt uomz 

rdeklődtünk, ahol szintén kijelen
tették, 

hogy nem tudnak a monopolizálás
i ter- 

vekről. 
A cukorgyárosok két nap óta meg

be- 

széléseket tartanak Bukarestben, de 

ezek a megbeszélések kizárólag a c
u- 

korközponttal kapcsolatos adminisztr
a- 

tiv kérdések. 

Október elsején kezdődik ugyanis 
az ul 

cukorkampány és a gyárosok most f
ekte- 

tik le az uj üzleti év irányelveit és 

ugyancsak most kötik meg egymaás kö- 

zött azokat a megállapodásokat, amelye
k 

a termelésre és az eladásra vonatkozna
k. 

TAVALY 14,. AZ IDÉN 
CSAK OT GYÁR FOG 
CUKROT GYÁRTÁNI 

Az uj cukorkampányra vonatkozólag a 

központ egyik vezetőtagjától a következő 

értesüléseket szereztük: . 
d kz uj kampány a leépités jegyében in- 
ul. 
Tavaly még 14 cukorgyár dolgozott és 

40.000 hektáron termeltek a gazdák cu- 

korrépát, az idén már csak 5 gyár lesz 

üzemben és a gazdák mindössze 16 ezer 
hektáron termeltek répát. 
A cukorgyárak nagyrészének leépitését 

és általában az egész termelés lefokozását 

két körülmény tette szükségessé: a bel- 

földi fogvasztás erős visszaesése és az, 

hogy a cukorgyárak által feleslegként 

termelt mennyiségeket csak nagy rálize- 

téssel lehet kültöldön elhelyezni, minthogy 

a legtöbb importra szoruló cukorfogyasz- 

tó piacon a dömping-cukor rontja az ára- 

kat, ugy, hogy ezeken a piacokon alig 

8-10 lejes árakon lehet a román cukrot 

elhelyezni. 
Az erdélyi cukorgyárak közül csak a 

botfalusi és az aradi fog dolgozni. A bot- 

falusi gyár fogja átvenni a répamennyi- 

séget is. amelyet a nem dolgozó marosvá- 
sárhelyi cukorgyár termelői termeltek, az 

aradi pedig a bánsági termelőktől veszi 

át a répát. 
Az aradi cukorgyár, minthogy ott a 

melegebb időjárás következtében előbb 

beérik a répa, már dolgozik, a botfalusi 

gyár pedig október 8-án kezdi meg a ré- 

pa átvételét s ugvanakkor kezdi meg az 

uj cukor termelését is. 
Az uj répabeváltási árak még nincse- 

nek megállapitva. Szeptember 28-án fog 

Bukarestben összeülni a répaárakat meg- 
állapitó vegyesbizottság, amely dönteni 
hivatott a kérdésben. 
A cukorárak leszállitásáról nincsen 

szó. 

m 

könnyitéseket tartalmaz az uj román- 
magyar kereskedelmi egyezmény 
Az uj szerződés 1aritlális inlézkedései 

Bukarest, szeptember 3, 
Tegnapi számában jelentette a B. L., 

hogy szeptember ével életbelépett az uj 
szerződés. 

Az uj egyezmény, amely hosszas megeza- 
kitások után jött létre Szinajában. fontos 
intézkedéseket tartalmaz a két államban 
élő állampolgárok jogviszonyával kap- 
csolatosan, másrészt pedig jelentős módo- 
sitásokat is jelent egyes behozatali vám- 
tételeknél. A vámtarifák módositásaira 
vonatkozó intézkedéseket a szerződéshez 
csatolt A. és B. mellékletekben feglalták 
össze. Az A. melléklet a Magyarország- 
ról-Romániába behozott áruk tarifájá- 
nak módositásait tartalmazza a követke- 
ző intézkedésekkel: 
Melegvérü csődörök és kancák a Lipi- 

ca, nagy és kis Nonius, Furioso Gidran, [ 
vagy az angol-arab keverékből s ármazó 
fajlovak, amelyeknek faji származását a 
behozatalnál a magyar állatogészségügyi 
hivatal okmányával igazolják. darabon- 
kint 1000 lej eloámolás alá esnek. Ezen 
fajlovak, amennyiben a román földmive- 
lésügyi minisztérium külön engzedélyé- 
vel jönnek be az országba és nemesitési 
célokat szolgálnak, mentesülnek minden- 
nemü behozatali vámilleték alól. 

Az importőr azonban ezeknél is köteles 
igazolni a magyar állategészségügyi hi- 
vatal okmányápal, hogy kimondottan 
tenyészállatokról van szó. : 

Bármely korban levő és ugyanezen faj- 

tákhoz tartozó herélt lovak. ugyancsak 

a magyar hatóságok igazoló okmányával 
fejenkint 1.700 lej elvámolás alá esnek. 
A fácán mentesül a behozatali pámille- 

ték alól, a fIriss ponty 100 kilogrammon- 

kinti vámja 300 lej, a fogasé pedig 600 
lej. A lisoform gyártásához szükséges 
szappanos kloroldat 5 százaléknál kisebb 
alkoholtartalommal, amelyből évenkint 

legfeljebb csak 200 métermázsa hozható 
be, 100 kilogrammonkinti vámja 1000 lej. 

Á' természetes állapotban levő paszuly, 
bab, lencse vámja 200 lej (100 kgr.), őrölt 

babé 500 lej. A gyöngyárpa és köles 
vámja 100 kgr.-onkint 600 lej. Az ugy- 

nevezett „Obomaltine" és „gemalt pre- 
parátumok 3.000 lej, buzakemenyitő 900 

lej, gluten 3300 lej, bármilyen bvetemény- 
mag 200 lej, oirág és különböző kerti- 
magoak 250 lej, száritott cikoriagyökerek 
300 lej, őrölt szegedi paprika 2500 lej. 
cipészeknek való kenderszál 50 grammos 
gombolyagban 1800 lej, fehéritetlen juta- 
vászon, amelynek két centiméteres négy- 
zetben legfeljebb 30 szála van, 200 lej, 
bármilyen fajta fehéritetlen jutazsák 
1000 lej, kombinált len övek. közös anya- 
gok nélkül, akár fehéritve is, vagy feet- 
ve 8000 lej, asztalosoknak oaló munka- 
asztal eyalpad) 800 lej, bármilyen nem 
szalmából készült és fogantyuanélkuüli sep. 
rü 300 lej, mig fogantyuval 600 lej. A 
fentebbi árunemüek bámletéka termé- 
szetesen 100 kilogrammonkin: van szá- 
mitva. - 

Földmiveseknek való, közönséges férfi- 
kalapok hajdunánási szalmából készitve, 
legfeljebb 8 milliméter szélességben és 
amelyekből 8 drb. egy kilogranm sulyt 
nyom, szalag nélkül, bőr Láléssel kile- 
grammonkint 80 lej. Ugynevezett „sten- 
cil"-papir 100 kgr-onkinti vámja 2500 
lej, fényképezéshez szükséges fényérzé- 
keny papirok és kartonlapok 100 kilo- 
grammonkint 1500 lej, mig fazekak, lábo- 
sok. kasztronok, mosdótálak, vagy hason- 
lé háztartási cikkek, papirmaséból. fé- 
nyezve vagy lakkozva, kivül, belül raj- 
zokkal, idegen anyagoktól mentesen, egy 
kilogrammonkint 50 lej vám alá esnek. 

100 kilogrammonkint számolva: ás- 
ványvizek, természetes vizek, mindenne- 
mü hajtók, bármilyen edényekben 150 
lej, fajáncból készült tányérok, edé- 
nyek, tálak stb. fehéren, vagy pedig 
egyetlen szinben akár reliefekkel 400 lej, 
mig egy vagy többezinü dekorációkkal, 
aranyozva vagy ezüstözve 600 lej. egész- 
ségügyi és higléniai eszközök, mint klo- 
settek, fürdőkádak etb. fajáncból készitve 
fehéren 200 lej, mig szinezve vagy deko- 
rációkkal 330 lej. 
Az A. melléklet végül is egyes cinkből 

készült ipari cikkek, aranynemüek, 
lemezek, huzalok stb. behozatali tarifáját 
állapitja meg. 
A fentebbi adatokból nyilvánvalóan ki- 

tünik, hogy a módositások jelentős re- 

! 

fém- 

pontjából, ami a behozott árucikkek bel- 
földi értékét jelentősen olcsóbbá teszik. 
A tarifamódositásokat a hioatalos lap 
szeptember 1-én megjelent 2035. száma 
közli az összes mellékintézkedésekkel és 
a hozzátartozó magyarázatokkal. 

n Gyárinarasok Szövetsége 
a Nemzeti Bankot okolja a 
romániai inar leromlása 

miatt 
Bukarest, szeptember 3. 

Nagyfontosságu gyülést tartott Bukarest- 

ben a Gyáriparosok Szövetsége (Ugir). A 

gyülést Mircea vezérigazgató nyitotta meg 

beszédjével, amelyben a romániai ipar je- 

lenlegi helyzetét világitotta meg. A romá- 

niai ipar - mondotta többek között - rop- 

pant leromlott az utóbbi időben. Ennek oka 

abban rejlik főképpen, hogy a Banca Natio- 
nala nem nyujt elég visszleszámitolási hitelt 
a pénzintézeteknek, amelyek ezek következ- 
tében nem képesek hathatósan támogatni az 
ipart. Az ipar helyzete az elviselhetetlen adó- 
terhek miatt is veszélyeztetve van. A kor- 
mány a külföldi kereskedelmi szerződések 
megkötésénél sohasem hallgatja meg az ipar 
képviselőit. 

Utána Böszörményi Sándor dr., az Ugir 
titkára szólalt fel, aki az erdélyi ipar válsá- 
gára mutatott rá. Kifejtette, hogy az erdélyi 
pénzintézetek nem folyósithatnak kölcsönt 
az iparnak s ezáltal az ipar valósággal mun- 
kaképtelenné vált. Le kell szállitani sürgő- 
sen az adóterheket s különösen a fogyasztá- 
si adót kell revizió alá venni. Ugyancsak 
sürgösen szükséges, hogy a bankok kellő hi- 
telt nyujtsanak az iparvállalatoknak s ha 
ezt a pénzügyi helyzet jelenleg nem enged- 
né meg, ugy az iparvállalatoknak bankadós- 
ságait, melyek rendszerint rövidlejáratuak, 
hosszulejáratuakká kell változtatni. 

csseseHETEETEGSSSEGÉSEBEBSSÉ 

- A TÖRVÉNYSZÉK ELFOGADTA A 
DETTAI TAKARÉKPÉNZTÁR KÉNYIYSZER- 
EGYEZSÉGÉT. Temesvárról jelentik: Az it- 

teni törvényszék ma tárgyalta a Dettai Ta- 

karékpénztár kényszeregyezségi kérését és 
elfogadta a bank által felajánlott hatvan 

százalékos kvótát. A pénzintézet passzivái 

nyolc, aktivái hatmillió lejre rugnak. A hi- 

telezők szeptember 25-én tartanak értekezle- 
tet. 

9. OLDAL 

duükétiókat jelentenekva behozatal szem-



N prágai Spárta legyőzte 
a Juventust 

Bécs, szeptember 3. 
A Hohewarte-i pályán huszonhárom- 

ezer főnyi közönség előtt folyt le a Spar- 
ta és a Juventus csapatai között harmad- 
izben a középeurópai kupamérkőzés. 
két első meccs ugyanis eldöntetlenül vég- 
ződött és emiatt került sor 
delemre a semleges bécsi pályán. 1:1 el- 
döntetlen félidő után a mérkőzést a prá- 
gai Sparta 3:2 eredménnyel megnyerte és 
ezzel a győzelemmel kvalifikálta magát 
a döntőre. 

Hibák a marathoni bajnok- 
ság versenykiirásánál 

Brassó, szeptember 3. 
Pár héttel ezelőtt jelentettük, hogy az 

országos marathoni futóbajnokságot ez- 
Brailában rendezik. 

percben azonban a brailaiak 
okokra való hivatkozással lemondták 
verseny megrendezését. A bukaresti atlé- 
tikai központ igy magára vállalta a klasz- 
szikus küzdelem rendezését. 
A hivatalos sportlap mai száma közli, 
ogy szeptember 6-án Bukarestben lesz ! 

a marathoni bajnokság, azonban elmu- ] 

évben 

APRÓHIRDETÉSE 

hogy miért 

hónappal a 

A 

a döntő küz- 

ságos 

tek a 

delemben. 

Az utolsó 
technikai 

a 

ben nagyon 
nak minden 
a küzdelembe vinnie, ha nem akarja 
reséggel a pályát elhagynia. – A I 
–Olympia mérkőzésnek az 

lasztották közölni, hogy mely utvonalon 
lesz megtartva. Valósággal érthetetlen, 

tartják ezt titokban, holott 
a nemzetközi szabályok értelmében egy 

verseny előtt publikálni kell 
az utvonalat is. 
Az atlétáknak, akik a fáradságos fel- 

adatra vállalkoznak, ismerniök kell 
terepet is, ahol a 42 kilométeres távolsá- 
got abszolválniok kell. : 

Joggal felmerülhet a 
nyos beavatottak ismeri 
mely azután részükre kétségtelen előnyö- 
ket jelenthet. : 
Ugyanez alkalommal fel kell hivnunk 

az atlétikai szövetség 
hogy gondoskodás történjék a higiénikus 
követelmények betartásáról is. A mult 
évben például a rendkivül forgalmas Bu- 
karest—Ploesti országuton folyt le a ver- 
seny és a sürün száguldozó autók való- 

orlelhővel árasztották el a ver- 
senyzöket. Az ilyen természetü versenye- 
ket a közlekedéstől elzárt utvonalon kell 
megrendezni. 
A versenyre egyébként már megtörtén- 

benevezések. Brassóból Gál 
a BMTE kitünő atlétája vesz részt a küz- 

a 

anu, hogy hizo- 
a „nagy titkot" 

figyelmét arra is, 

Lajos, 

4 Vasárnap megkezdődik a bajnoki 
szezon Brassóban. 
ályáján két bajnoki mérkőzés kerül le- 
nyolitásra. 

–Olympia meccs. A CFR az utóbbi idő- 

asárnap a Brasovia 

A CFR-Ivria és a BMTE 

szápen szerepelt, s az Ivriá- 
lelkesedését és tudását kell 

MTE 
Olympia a 

K 
Hétköznap: egy szó 6, vastag betükből 12 lej. Vasárnap 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés csetén 250/0 engedménu. 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lel. 
Állást 
: T50, illetve 15 lej. Legkisebb hirde- 

kercsőknek 25 0/6 kedvezmény 
50-szeri megjelenésnél 2 lel. 

Vétel-eladás 
Irodai felszerelések, szekrény 2 

azmerikai iróasztal, más aszta- 
lok és egy pénztárszekrény, ol- 
zsón eladó. Brassó, Kolostor- 
ucca 34. Farkasnál. 14610 

RÖVID ZONGORÁT, vagy 
ianinót bérbevennék. Wein- 

berger hegedüstudió, Brassó, 
Kolostor-ucca 7. 14647 

Eladó egy darab majdnem 
uj, csak nehány hónapig üzem- 
ben volt két állóhengeres kam- 
pressornélküli alacsony fordu- 
latu 110-130HP „Güldner" né- 
met gyártmányu Diesel-motor 
igen kedvező árban és feltéte- 
lek mellett. „Industria Econo- 
mia" rt. Timisoara, IV. Str. I. 
C. Bratianu 3. Telefon 9-14. 

4j4044 

Arad-Gaiban, 
50. jóforgalmu 
kiadó, esetleg 
eladó. 

Templom-u. 
pékseg üzlettel 
ázzal egvütt 

14..36 

Eladók: bőrgarnitura, jóhau- 
gu zongora, gyermekágy. Bras- 
só, Str. Juliu Maniu 120. Kén- 
savgyár. 140b34 

11 szoba és mellékhelvisé- 
gekből álló ház olcsón eladó. 
Cim a brassói kiadóban. 14630 

Készitek garantált ebédlő, 
háló, konyha és más butoro- 
kat jutányos áron. Biró Ta- 
más, Brassó, Str. Mori 34 

14620 

KÉPEK, butorok, szőnyegek, 
elköltözés miatt sürgősen el- 
adók. Brassó, Kapu-ucca 34. 
II. emelet. 14622 

Allást nyer 
m 

Gyógyszertáramba okleveles 
kisegitőt, esetleg bérlőt szep- 
tember elsejére keresek. Ajánl- 
kozás sürgönyileg Pláesii de 
jos. Jud. Ciuc. Kovátsné. 

145381 

Önállóan dolgozó segédleány 
azannalra felvétetik. Brassó, 
Kórház-ucca 17. 14637 

Megbizható intelligens ház- 
vezetőnő kerestetik kisebb csa- 
ládhoz, azonnali betlépésre. 
Taussig Siegfried mérnök, 
Nagyszeben, Trautenbergerg. 5 

14035 

Egy fiu, kárpitos tanoncnak 
telvétetik. Brassó, Szabó Ár- 
oád, Vár-ucca 44. 14631 

Elsőrangu fehérnemü, ruha- 
varrónő házhoz olcsón ajánl- 
kozik. Bukarest, Sft. Elelterie 
24. 14642 

Jobb urinő házvezetőnői ál- 
lást keres komoly uriembernél. 
Agentia Mercur Bukarest, Sa- 
rindar „100" alatt. 14641 

Intelligens érettségizett ro- 
mán fiatalember, francia és 
német nyelvtudással, házitani- 
téi állá,t keres. Vidékre is el- 
megy. Ajánlatok „Szerény igé- 
nyü' jeligére e lap kiadójába 
kéretnek. 142040 

Jó házból való leány uri 
házhoz szobaleánynak menne. 
Varróiskolát végzett. Cim ,szo- 
baleány" jeligére a brassói ki- 
adóba. 14039 

Lakás 
KEK 
Október 1-re bérbeadó , Villa 

Viky" Brassó, Strada Closca 6 
(volt Lövész-ucca A, 18-b) 5 
szoba az összes mellékhelyisé- 
gekkel, továbbá 2 garage-zsal. 
Érdeklődők sziveskedjenek a 
tulajdonoshoz, Mincu György- 
höz, a fenti cimen fordulni. 

14602 

Egy családi ház 4 szoba, 
kerttel és mellékhelyiségekkel 
kiadó. Brassó, Ciocrac 2. sz. 

140t11 

Üzlet- és korcsmahelyiség la- 
kással Zetelaka központján, 
legforgalmasabb helyen, 
12,000 lejért kiadó. Cim: 
thári András, Zetea, 
Odorheiu. 146007 

Gyönyörü fekvésü, kertre 
nyiló butorozott lakás, vilany, 
fürdőszoba használattal, állan- 
dó lakónak 1-2 személy részé- 
re kiadó. Ugyanott nagy hár- 
mas tükörszekrény, szép ehéd- 
lő divány és más butordarabok 
eladók. Brassó, Lövész-ucca 
(Crisan) 30. 145960 

Napos, udvari butorozott 
szoba, s egy butorozatlan uc- 
cai szoba, szeptember 13-től 
kiadó. Brassó, Vár ucca !. 

14638 

2 szoba fürdőszobás lakás 
kiadó. Brassó, Kőbánya-u. 19. 
Varga szabó. 14032 

Brassó forgalmasabb helvén 
Kapu-ucca közepén, üzlethe- 
lyiséget lelépési dij elleneber. 
átad. Érdeklődés „UÜzlet" jeligé- 
re a brassói kiadóba. 14628 

évi 
Bo- 

Jud. 

Allás! keres 
KEEKE 
Oktatás. Magántanitást ro- 

mánul, magyarul, forditásokat 
szközöl Bretan helyettes ta- 
nitó. Bukarest, Sos Pantelimon 
18. 14h43 
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Három szoba, konyha, für 
dőszoba, október elsejére ki- 
adó. Brassó, Str. Rovine 5 

14627 

Két iskolásfiu felvétetik tel- 
jes ellátással, Brassó, Str. Pet- 
ru Maior 2. (Czell-parcella). 

14626 

14633 

Modern 3 szobás lakás min- 

egy-két személynek 
Brassó, Vár-ucca 134. 

1-től kiadó. Érdeklődni Lino- 
leum Steckl A. cégnél, Brassó, 

54 14470 
Belvárosban kiadó egy kát 

14623 

torozott szoba fürdőszoba hasz- 
nálattal, kiadó. Brassó, Közép- 
ucca 36. 14623 

Vegyes 

órákat ad kezdőknek agy mint 
haladóknak, bevált módszer 

vaház-ucca z7. 14594 

SOFFÖRISKOLA. Albu mi- 
niszterileg engedélyezett sol- 
főr-iskolája hölgyek és urak 
részére folytatja kurzusait. Ol- 
csó részvételi dijak, garantált 
sikeres vizsga. Csoportok ese- 
tén vidéken is -urzust rendez. 
Erdeklődni Brassó, Derestvei- 
ut 41. 

Kerestetik 200.000 lej tábtáz- 
tatásra, egy jól jövedelmező uj 
házra. Cim 14593 szám alatt a 
brassói kiadóhivatalba. 

Könyvek 
Milliók Könyve. Tartaimaz 

zák a legkitünőbb idegen irók 
munkáit, kiváló magyar 
ditásban. A 130-170 oldalas 
könyvek ára kötetenként 28 
lej. Courths Mahler: A film- 
csillag, Courths Mahler: Mar- 
len titka, Stratz Rudolf: A gaz 
dátlan trón, Trilby, Marisc, 
Lilian Lissy: Solveyg dala, 
Dankit: A levegő hajótörött- 
jei, Kosáryné Réz Lolá: 73u- 
zsika pénze. Postaköltség 10 
lej, utánvéttel 16 lej. Megren- 
delhetők a Brassói Lapok 
könyvosztályában. 141625 

Páratlan olcsóság, csak 5 lej 
egy detektiv-regény. A 113-as 
ercsomó, Egy nagystilü szél- 
ámos, A kisértet tanya, A 

mediciek tőre, Jajkiáltás a tul- 
világról, Egy álarcos bál rej- 
telmei, A fehér kastély titka, 
A titokzatos villa, 

A rádium halál, végzetes asz- 
szony, Az olajlámpás, Nyomok 
a hóban. 15 kötet 75 lejért. Az 
összes szám megrendelésénél 

sói Lapok Könyvosztálya. 

Butorozott szoba komforttal 

szoba konyhából álló melet 
lakás. Brassó, Kórház-ucca 

Két szoba konyhás előszobás 
lakás, ugyanott elegánsan bu- 

Ituherkulózis 
Hübner Richárdné zongora- 

szerint. Jelentkezés Brassó, Ár- 

Az apáért 
Amig az álarc lehull, Egy éj- 
szaka a Berviczky kastélyban, 

portómentesen szállitja a Bras- 

den mellékhelyiséggel október 

Strada Regele Carol (Kapu-u.) 

ve- ügyelő. Másodtitkár: Pop Lajos nyug. igaz- 

14552 

for- 

iönyösebben foglak kiszoluálni, ha mivatkozik e lap n ratéselrel 

niturája játszanak egymás ellen. 

lárral maradt 
csapatnak. Bukarestből jelentik: A fut- 
ballszövetség értesitést kapott a turázó 
román válogatott futballcsa 
ezerint a litvánok négyszáz 

akarták kiegyenliteni a kapott gólokat 

valószinü győztese. A mérkőzések ldélután l 
2 és 4 órakor kezdődnek. Délelőtt 9 és ! 
11 órakor a fenti csapatok ifjusági gar- 

A litoán sportszöbetség négyszáz dol- 
adósa a román butball- 

attól, mely 
ollárral ma- 

radtak adósai a román csapatnak. Lu- 
chide főtitkár, aki a csapatot vezeti, uta- 
sitást kapott, hogy jelentést tegyen erről 
a nemzetközi labdarugószövetségnek (F. I. 
F. A.). A litvánok ugylátszik ilyen módon 

ve...teseseseeeLSESBBEnseBese B 

MEGALAKULT A HÁROMSZEK! 
NYUGDIJASOK EGYESÜLETE. Sepsiszent- 
györgyről jelentik: A háromszékmegyei 
nyugdijasok egyesülete folyó hó augusztus 
hó 31-én Sepsiszentgyörgyön megalakult. Az 
egyesület tisztikara a következő: Elnök: 
Sfoicianu György nyug. pénzügyigazgató. 
Alelnökök: Dr. Barabás Andor, dr. Gyön- 
gyösi István, Fülöp István, Zathurecky Kál- 
mán. Titkár: Álemann Viktor nyug. tanfel- 

gatótanitó. Pénztárnok: Beke Áruád nyug. 
pénzügyi tanácsos. Ellenőrök: Jancsó Géza, 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 

Nr 20974-1931. 

HIRDETMÉNY 
Ezennel közhirré tesszük, hogy a 90. gya- 

logezred f. é. szeptember 3, 4 és 5-én a Po- 
jánában lőgyakorlatot fog éles töltények- 
kel tartani. 
Minden közlekedés a veszélyezett 

ten tilos. : 

Brasov, la 1 Septembrie 1931. 

: Comisia Interimará, 
Presedinte: Secretar General: 
Suciu m. p. Socaciu m. p. 

Serv. Economic 

terüle- 

Hogyan éljen 
a füdőbajos ember2? 
Gyógyulás minden 
Hüdőberegnek! 

MOST JELENT MEGI! 

megelőzése és 
gyógyitása 

diétás kezeléssel 

Marin Nicolae, Maksai Balázs, Torda 

No. 253 A beiratkozáskor a nevet, lakhel 
rangot és a havi nyugdij összegét kell 
zölni. : 

rta: Dr. MÜLLER VILMOS 
Mr. tanácsos, tőorvos. 

A áyakotlatban elért örvendetes eredmé- 
nyek bizonyitják, hogy a legsulyosabb tu- 
berkulózis megbetegedések bármely formája 
még azok az esetek is, hol már minden 
kezelés csődött mondott – diétás kezelésre 
hirtelen és tartós javulás, sőt teljes gyógyu- 
lással reagáltak. Éz a kis munka értékes 
orvosi tanácsok és utbaigazitások formájá- 
ban biztos segitség minden tuberkulózisban, 

: szenvedőknek. 

Ára 102.- lej. 
Utánvéttel 1ó lejjel több. - Kapható a 

: Brassól lapok Könyvosztályánál 

Utő Áron és Demes Elek. Igazgató taná 
gok: Bálint Dénes, Máté Dénes, Tanatk 
muel, Spos Dezső, Málnási Géza, Micioin é 
colae, Gyöngyösi Károly, Butyka Vi N 
Miklés Benedek, Barthos Gerő. Pótta 

Barabás Mihály. Jogtanácsos: Pildne, enó 
roly nyug. táblabiró, ügyvéd. A belépő k4 
gok egyszer s mindenkorra 20 lej belca b 
dijat fizetnek. Az évi tagsági dij az utal 
nyozott egy havi nyugdijnak egy Százale, 
Az ujonnan csatlakozó nyugdijasok le k zőlapon is jelentkezhetnek, Beke krek 
pénztárnok, Sepsiszentgyörgy, Str. Pl pé v 

yet 
ki 

– MEGNYILT A SZÉKELYKERESZT(, 
FőGIMNÁZIUM. A B. L. szeptember 
számában örömmel adtunk hirt arról, , 
Székelykereszturon október 15-én megnyi 
kapuit a téli gazdasági szaktanfolyam, ő 
adásunkkal kapcsolatban most a székelyk. 
reszturi unitárius főgimnázium igazgatósá, 
annak közlésére kért fel bennünket, 
miután a kollégium fenntartásához szüksé a 
alapokat sikerült biztositani, a régi iskol, 
nem szünt meg, hanem topábbra is részt pe. 
a kisebbségi ifjuság tanitásában és nebelé 
sében,. Örömmel szögezzük le ezt a tény amely az egész Székelyföldön osztatlan me 
elégedést váltott ki az uj kisebbségi gazd, 
sági szakiskola létesitésével együtt. 
– ELŐFIZETŐINK, ha akármilyen uty 

fizetést teljesitettek, kisérjék figyelemm. 
hogy a cimkén feltüntetett lejárat legké 
sőbb 8 napon belül megváltozzék,. Ezzel je 
zi kiadóhivatalunk azt, hogy a pénz rend 
ben befolyt és helyesen lett felhasználva, 

Látogassa meg a 

Levante-i 

Mintavásárt 
BARI-ban (Olaszország) 

Nemzetközi Mintavásár 
1931. szeptember 8-21. 

A keleti és balkán-országok leg. 
fontosabb mintavására. – Me- 
netdiikedvezmények a vasuta- 
kon és hajfójáratokon 

Felvilágositást ad: CAMERAITALIA. 
NA de COMERT din ROMA. 
NIA Bucuresti, Str. Melodlei 1 
és a 

NAVIGAlONE GENERALE ITA. 
ANA Bucuresti, Cal. G- 

vitei 128. 

A legolcsóbb bevásárlási forrás 
az összes vizvezeték és cgészség- 
ügyi berendezési tárgyakban. 

Kertész Henrik, Brassó. 

H. 0. 

1 
: 

2157 

tanuló kosztpénz megtérités 
ellenében azonnal felvétetik 

TERBACOTTA 
cserépkáluhalerakatnál 

BRASSÓ, Gyár-ut 8. sz. alatt. 

Bel és külföldi sorsjegyértékek ellen- 
őrzését és nyilvántartását vállalja 
minimális évi dij ellenében 

: ". M 

SERIS" 
ellenőrző iroda 

NAGYSZEBEN. Strada Frank T. szám 
Kötelezvényekről tjátéktartam, minő- 
ség stb.) Egyszeri ellenőrzést és ki- 
meritő felvilágosítást 40 lej beküldése 
ellenében nyujtunk. 

ÜZLETSZERZŐKET FELVESZÜNK 

: 

: 

Felelősszerkesztő : 

e Kocsis Béla B.L 
ABRASSO! LAPOK nyomdavállalatának kiadasa es rotaciós nyomása, Srassóban. 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 
interurban : (szerk. és kiadóhivatalk 1-77 és 82 

Bucuresti-Bukarest I, Bulevardul Schitt 

56-58. Telefon- 

Mágureanu 21. - Telefonszám : 363-64 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 100, negyedévre 300, félévre 600, évente 1200 lej. vég20 
negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A többi sültöldi államokba negyedévre 420, félévre 

évente 1600 leji. ; 

Fiókkiadóhivatal és 

Gerő Sándor és Kohn Jenő. - Dés: 

szerkesrtőség Hun 
loan Creanga 2. Telefon 17. (Balogh Géza) e 

MEGBIZOTTAK. Arad: Piata Impáratul Traian 1. (Halmágyi Pál) - Bukarest: Dán Dás 
Str. S. Barnutiu 10. (Osztán Kálmán) - Kolozsvár 

Dubalarilor 7. (volt Timár-utca) (Neumann Ignác)) - Marosvásárhely Benjámin 
Bererie 1. (Sörház-u) – Marostordamegye : Szabó Jenő. Cime: 
10. - Nagyszeben: Strada Turnului 13. (Sziéetváry László) - Nagyvárad: Str. 
32 (Szabó Gyula) - Szilágysomlyó : (Helperin Ernő) 

4 (Halmágyi Páll - Torda: Str. Regele Ferdinand 25. (Dénes Józset.) 
Központi szervezők, pénzfelvételi jogosultsággal: Bartha Géza, Dán Mózes. 

HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadóhivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- és külfő 
detőiroda. Részletes tarifákkal készséggel szolgálunk. 

rszááró 

yad- és Alsófehérvármegyék részére: Déva, st 

Arpádltak. 
Nic. J 

Marosvásárhely, Strada 

- Temesvár: Gyárváros, 

tdi bír" 

SZEPTEWBER .


